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9.Целями производственной практики, преддипломной являются:  
- получение профессиональных умений и опыта учетной, аналитической и научно-

исследовательской деятельности; 
- формирование и развитие соответствующих компетенций; 
- получение практической информации для выполнения выпускной 

квалификационной работы. 
 

Задачами производственной практики, преддипломной являются:  
- получение навыков осуществления организации, планирования и контроля процесса 

формирования информации в системе бухгалтерского учета, а также координации 
формирования экономической информации об объектах управленческого учета с 
целью принятия обоснованных стратегических управленческих решений;  

- получение навыков формирования учетной информации и раскрытия ее в отчетности 
экономического субъекта в соответствии со спецификой финансово-хозяйственной 
деятельности;  

- осуществление сбора, систематизации и оценки информации для составления 
отчетности в соответствии с международными стандартами и законодательством 
Российской Федерации;  

- проведение финансового анализа и интерпретация его результатов для обоснования и 
применения управленческих решений в области финансовой политики экономического 
субъекта; оформление результатов анализа в виде отчетов и других форм их 
представления; 

- использование современных технических средств и информационных технологий для 
решения аналитических задач;  

- осуществление сбора, систематизации и обобщения практического материала для 
написания выпускной квалификационной работы (бакалаврской работы). 

 

10. Место практики в структуре ООП: Блок 2. Практика. Часть, формируемая 
участниками образовательных отношений. 
  

11. Вид практики, способ и форма ее проведения 
 
Вид практики: преддипломная (Производственная практика (преддипломная)) 
Способ проведения практики: стационарная, выездная.   
Реализуется частично в форме практической подготовки (ПП). 
 
12. Планируемые результаты обучения при прохождении практики (знания, умения, 
навыки), соотнесенные с планируемыми результатами освоения образовательной 
программы (компетенциями) и индикаторами их достижения: 

Код Название  
компетенции Код(ы) Индикатор(ы) Планируемые результаты обучения 

ПК-1 Способен 
осуществлять 
организацию, 
планирование, 
контроль 
процесса 
систематизации и 
раскрытия 
учетной 
информации, 
обеспечение 
проверки 
достоверности 
формирования 

ПК-1.1  
 

Осуществляет 
организацию, 
планирование и 
контроль процесса 
формирования 
информации в 
системе 
бухгалтерского 
учета 

Знать: принципы, цели, задачи бухгалтерского 
учета; приемы ведения бухгалтерского учета в 
организациях. 
Уметь: идентифицировать, классифицировать, 
оценивать и систематизировать факты 
хозяйственной жизни организации в 
соответствии с экономико-правовым 
содержанием. 
Владеть: навыками самостоятельного 
применения теоретических основ и принципов 
бухгалтерского учета на практике. 

ПК-1.2  
 

Осуществляет 
организацию, 
планирование и 

Знать: принципы, цели, задачи 
управленческого учета; приемы ведения 
управленческого учета организаций. 



 

элементов 
различных 
форматов 
отчетности 

координацию 
формирования 
экономической 
информации об 
объектах 
управленческого 
учета с целью 
принятия 
обоснованных 
стратегических 
управленческих 
решений 

Уметь: идентифицировать, классифицировать, 
оценивать и систематизировать факты 
хозяйственной жизни организации, 
формирующие содержание управленческого 
учета. 
Владеть: навыками самостоятельного 
применения теоретических основ и принципов 
управленческого учета на практике.  

ПК-1.3 Выполняет 
формирование 
учетной 
информации и 
раскрытие ее в 
отчетности 
экономического 
субъекта в 
соответствии со 
спецификой 
финансово-
хозяйственной 
деятельности 

Знать: основы нормативного регулирования 
формирования бухгалтерской (финансовой) 
отчетности в Российской Федерации. 
Уметь: обеспечивать достоверное 
представление о финансовом положении 
организации, на отчетную дату, финансовых 
результатах его деятельности и движении 
денежных средств за отчетный период, 
необходимое пользователям бухгалтерской 
(финансовой) отчетности для принятия 
экономических решений. 
Владеть: навыками раскрытия 
документированной, систематизированной на 
основе регистров бухгалтерского учета, 
информации о финансово-хозяйственной 
деятельности организации в бухгалтерской 
(финансовой) отчетности. 

ПК-2 Способен 
осуществлять 
сбор, 
систематизацию и 
оценку данных, 
необходимых для 
составления 
форм различных 
видов отчетности 

ПК-2.2 Осуществляет 
сбор, 
систематизацию и 
оценку 
информации для 
составления 
отчетности в 
соответствии с 
законодательством 
Российской 
Федерации 

Знать: состав и содержание бухгалтерской 
(финансовой) отчетности в соответствии с 
законодательством Российской Федерации. 
Уметь: идентифицировать, оценивать, 
классифицировать и систематизировать в 
бухгалтерском учете информацию, 
обеспечивающую составление различных 
видов отчетности в соответствии с 
законодательством Российской Федерации. 
Владеть: методами систематизации и 
раскрытия информации, необходимой для 
формирования отчетности в соответствии с 
законодательством Российской Федерации. 

ПК-2.3 Организует 
планирование и 
контроль ведения 
бухгалтерского 
учета в 
экономическом 
субъекте 

Знать: принципы, цели, задачи бухгалтерского 
учета; приемы ведения бухгалтерского учета в 
организациях различных организационно-
правовых форм и форм собственности. 
Уметь: регистрировать, систематизировать, 
обрабатывать информацию бухгалтерского 
учета, осуществлять подготовку отчетности 
(внутренней, публичной, индивидуальной, 
консолидированной, иной). 
Владеть: навыками практического применения 
теоретических основ и принципов 
бухгалтерского учета и отчетности. 

ПК-3 Способен 
осуществлять 
контроль ведения 
бухгалтерского и 
налогового учета, 
составления 
бухгалтерской 
(финансовой) и 
налоговой 
отчетности 

ПК-3.2 Разрабатывает и 
реализует 
методику 
осуществления 
контрольных 
процедур 
(действий) 

Знать: принципы, цели, задачи; приемы 
осуществления контроля в организациях 
различных организационно-правовых форм и 
форм собственности. 
Уметь: применять теоретические основы 
контроля при организации контроля в 
организациях различных организационно-
правовых форм и форм собственности. 
Владеть: навыками решения 
профессиональных задач при организации 



 

экономического 
субъекта, 
использовать его 
результаты для 
решения 
профессиональн
ых задач 

контроля в организациях различных 
организационно-правовых форм и форм 
собственности. 

ПК-4 Способен 
анализировать 
учетную, 
отчетную и иную 
информацию о 
финансовом 
положении 
экономического 
субъекта, его 
финансовых 
результатах, 
денежных 
потоках и других 
аспектах 
деятельности 
организаций для 
принятия 
экономических 
решений 

ПК-4.1 Осуществляет 
сбор, обобщение и 
систематизацию 
информации для 
решения 
аналитических 
задач в целях 
управления 
экономическим 
субъектом 

Знать: современный инструментарий, 
применяемый при сборе, обобщении и 
систематизации информации, необходимой 
для решения аналитических задач в целях 
управления экономическим субъектом. 
Уметь: осуществлять сбор, обобщение и 
систематизацию информации, применяемой в 
решении аналитических задач. 
Владеть: навыками сбора, обобщения и 
систематизации информации в целях 
проведения анализа и интерпретации 
результатов для принятия экономических 
решений экономическим субъектом. 

ПК-4.2 Применяет 
современный 
инструментарий в 
решении 
аналитических 
задач в области 
управления 
экономическим 
потенциалом, 
денежными 
потоками, 
финансовыми 
рисками и другими 
аспектами 
различных видов 
экономической 
деятельности 
организаций 

Знать: современный инструментарий, 
необходимый для решения аналитических 
задач в области управления экономическим 
потенциалом, денежными потоками, 
финансовыми рисками и другими аспектами 
экономической деятельности организации. 
Уметь: применять в практической 
деятельности организаций современный 
инструментарий, позволяющий управлять 
экономическим потенциалом, денежными 
потоками, финансовыми рисками и другими 
аспектами экономической деятельности 
организации. 
Владеть: актуальными методами решения 
экономических задач в области управления 
экономическим потенциалом, денежными 
потоками, финансовыми рисками, иными 
аспектами экономической деятельности 
организации. 

ПК-4.3 Проводит 
финансовый 
анализ и 
интерпретирует 
его результаты для 
обоснования и 
применения 
управленческих 
решений в области 
финансовой 
политики 
экономического 
субъекта 

Знать: методы финансового анализа, 
позволяющие на основе  интерпретации 
информации формировать обоснованные 
экономические решения в области финансовой 
политики организации. 
Уметь: применять в практической 
деятельности организации методы 
финансового анализа, обеспечивающие 
принятие обоснованных экономических 
решений.  
Владеть: навыками самостоятельного 
применения методов финансового анализа для 
принятия обоснованных экономических 
решений.  

ПК-4.4 Оформляет 
результаты 
анализа в виде 
отчетов и других 
форм их 
представления 

Знать: используемые форматы отчетов, 
раскрывающих результаты анализа 
деятельности организации. 
Уметь: интерпретировать и раскрывать 
результаты экономического анализа в 
форматах отчетности и других формах. 
Владеть: навыками оформления результатов 
анализа в форматах отчетности и иных формах 
представления.  

ПК-4.5 Использует для 
аналитических 

Знать: современные информационные 
технологии, применяемые для автоматизации 



 

задач 
современные 
технические 
средства и 
информационные 
технологии 

аналитической работы. 
Уметь: использовать современные 
инструментальные средства для решения 
аналитических задач. 
Владеть: современными инструментальными 
средствами и методами решения 
аналитических задач. 

ПК-4.6 Анализирует 
использование 
трудовых, 
материальных, 
финансовых 
ресурсов, затрат, 
объема продаж 
для обоснования 
управленческих 
решений по 
повышению 
рентабельности 
производственной 
и других видов 
экономической 
деятельности 
организации 

Знать: современные инструменты и методы 
анализа использования трудовых, 
материальных, финансовых ресурсов, затрат, 
объема продаж; 
Уметь: формулировать задачи анализа 
использования трудовых, материальных, 
финансовых ресурсов, затрат, объема продаж, 
решение которых обеспечит принятие 
обоснованных управленческих решений; 
Владеть: навыками интерпретации 
информации и способами решения 
аналитических задач, позволяющими на 
основе анализа использования трудовых, 
материальных, финансовых ресурсов, затрат, 
объема продаж принять обоснованные 
управленческие решения по повышению 
рентабельности экономической деятельности 
организации. 

 
13. Объем практики в зачетных единицах / ак. час.— 5/180.  

Форма промежуточной аттестации - зачет с оценкой 

14. Трудоемкость по видам учебной работы  

Вид учебной работы 

Трудоемкость  
 

Всего По семестрам 
Семестр 8 

ч. ч., в форме ПП 

Всего часов 180 180 90 

в том числе:    
Лекционные занятия (контактная 
работа) 

- -  

Практические занятия (контактная 
работа) 

5 5  

Самостоятельная работа 175 175  
Итого: 180 180 90 

 
15. Содержание практики1 

п/п Разделы (этапы) 
практики Виды учебной работы 

1. Подготовительный 
этап 

Инструктаж по технике безопасности, общее знакомство с местом практики 
(научно-исследовательскими лабораториями), составление и утверждение 
графика прохождения практики, изучение литературных источников по теме 
экспериментального исследования, реферирование научного материала. 
Уточнение структуры выпускной бакалаврской работы, определение 
содержания теоретической, методической и практической частей выпускной 
бакалаврской работы, формирование информационной базу исследования, 
ознакомление с правилами оформления текста выпускной бакалаврской 
работы 

2. Анализ и 
интерпретация 
полученной 

Освоение методов исследования, выполнение производственных заданий, 
проведение самостоятельных экспериментальных исследований, посещение 
отделов организации, знакомство с особенностями организационно-



 

информации управленческой деятельности организации. Сбор и обработка информации, 
требуемой для написания выпускной бакалаврской работы; представление 
результатов в виде корректно оформленных таблиц и рисунков; проведение 
обучающимися непосредственной практически ориентированной работы по 
анализу, обобщению материалов, формирование приложений выпускной 
бакалаврской работы, формулирование выводов, разработка предложений и 
рекомендаций* 

3. Заключительный 
этап  

Обработка экспериментальных данных, составление и оформление отчета по 
итогам практики, подготовка к его защите* 

4. Представление 
отчетной 
документации 

Защита отчета по практике 

 
1 При реализации практики частично в форме практической необходимо отметить (*) содержание разделов, 
реализуемых в форме практической подготовки. 
 
16. Перечень учебной литературы, ресурсов сети «Интернет», необходимых для 
прохождения практики  
 
а) основная литература: 

№ п/п Источник 

1. Ендовицкий Д.А. Корпоративный анализ : учебник для вузов / Д.А. Ендовицкий, Л.С. 
Коробейникова, И.В. Полухина. – Москва : Юрайт, 2020 .— 212 с. 

2. Ендовицкий Д.А. Международные стандарты аудиторской деятельности : учебное 
пособие / Д.А. Ендовицкий, И.В. Панина. – Москва : Юнити-Дана, 2017 .— 223 с. 

3. 

Сапожникова Н.Г. Отчетность организации : учебное пособие для вузов / Н.Г. 
Сапожникова, Т.А. Лаврухина ; Воронеж. гос. ун-т .— Воронеж : Издательский дом ВГУ, 
2016 .— 339 с. : табл. — (Учебник Воронежского государственного университета) .— 
ISBN 978-5-9273-2378-4. 
<URL:http://www.lib.vsu.ru/elib/texts/method/vsu/m16-287.pdf>. 

4 Финансовый анализ : [учебник для студ., обуч. по направлению "Экономика"] / Д.А. 
Ендовицкий, Н.П. Любушин, Н.Э. Бабичева . – Москва : КноРус, 2016 . – 299 с. 

 
б) дополнительная литература: 

№ п/п Источник 

5. 

Консолидированная финансовая отчетность : учебное пособие / Воронеж. гос. ун-т, Экон. 
фак., Каф. бухгалтер. учета ; [сост.: Т.А. Лаврухина, Н.Г. Сапожникова, М.В. Ткачева] .— 
Воронеж : Экономический факультет Воронежского государственного университета, 2020 
.— 70 с.  
<URL:http://www.lib.vsu.ru/elib/texts/method/vsu/m20-36.pdf>. 

6. 

Международные стандарты финансовой отчетности : учебник / [Ю.Б. Волкова и др.] ; 
Воронеж. гос. ун-т ; под ред. Н.Г. Сапожниковой .— Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2019 
.— 432, [1] с. : табл. — ISBN 978-5-9273-2703-4. 
<URL:http://www.lib.vsu.ru/elib/texts/method/vsu/m19-137.pdf>. 

7. Кеворкова Ж.А., Сапожникова Н.Г. План и корреспонденция счетов бухгалтерского учета. 
Более 10 000 проводок : практическое пособие - Москва: Проспект, КНОРУС, 2010. – 588 с. 

8. Панина И.В. Основы аудита : учебное пособие / И.В. Панина ; Воронеж. гос. ун-т .— 
Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2015 .— 238 с. 

 
в) информационные электронно-образовательные ресурсы (официальные ресурсы 
интернет): 

№ 
п/п 

Ресурс 

9. Информационно-справочный портал Гарант. Режим доступа: http://www.garant.ru 
10. Справочная правовая система КонсультантПлюс (специальная интернет-версия). Режим 

доступа: http://base.consultant.ru  
11. Электронный каталог ЗНБ ВГУ, http://www.lib.vsu.ru 
12. Образовательный портал «Электронный университет ВГУ» (LMS Moodle, https://edu.vsu.ru/ 

 



 

17. Образовательные технологии, применяемые при проведении практики и 
методические указания для обучающихся по прохождению практики 
 

– информационно-коммуникационные технологии (у обучающихся имеется 
возможность получать консультации руководителя от факультета дистанционно 
посредством электронной почты); 

– информационные технологии – компьютерные технологии, в том числе доступ в 
Интернет; 

– технологии математико-статистической обработки данных и их графического 
представления (применение современных математических методов; создание с помощью 
программы Microsoft Office PowerPoint презентаций, отражающих результаты 
исследования); 

– личностно ориентированные обучающие технологии (выстраивание для 
практиканта индивидуальной образовательной траектории на практике с учетом его 
научных интересов и профессиональных предпочтений; использование технологий 
презентации и самопрезентации при представлении обучающимся итогов прохождения 
практики, определение обучающимся путей профессионального 
самосовершенствования); 

– рефлексивные технологии (позволяющие практиканту осуществлять самоанализ 
научно-исследовательской работы, осмысление достижений и итогов практики); 

– реализация программы практики предполагает применение дистанционных 
образовательных технологий (работу на образовательном портале «Электронный 
университет ВГУ»). 
 
18. Материально-техническое обеспечение практики: 

Учебная аудитория: специализированная мебель, ноутбук, проектор, экран для 
проектора настенный, WHDMI-приемник.  

Помещение для самостоятельной работы, оснащенное компьютерной техникой с 
возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа к электронной 
информационно-образовательной среде ВГУ: Специализированная мебель, компьютер c 
возможностью подключения к сети "Интернет" (ПО: OS Ubuntu, Inkscape, Gimp, Okular, 
Mozilla Firefox, Mozilla Thunderbird, FileZilla, 1С, FineReader 8, LibreOffice, WPS Office, 
Консультант+, Microsoft Office, CMake, Gambas 3, GNU Emacs, KDevelop 4, Lazarus, 
NetBeans IDE, QtOcrave, RStudio, Scilab, GNU Octave, GNU PSPP, Gretl). 

19. Оценочные средства для проведения текущей и промежуточной аттестации 
обучающихся по практике 

№ 
п/п 

Наименования 
раздела дисциплины 

(модуля) 
Компетенция(и) 

Индикатор(ы) 
достижения 
компетенции 

Оценочные средства 

1. Подготовительный этап 

ПК-1 
ПК-2 
ПК-3 
ПК-4 

ПК-1.1 
ПК-1.2 
ПК-1.3 

Отчет по практике 

2. Анализ и интерпретация 
полученной 
информации 

ПК-2.2 
ПК-2.3 
ПК-3.2 
ПК-4.1 
ПК-4.2 

Отчет по практике 

3. Заключительный этап  ПК-4.2 
ПК-4.3 
ПК-4.4 

Отчет по практике 

4. Представление 
отчетной документации 

ПК-4.2 
ПК-4.3 
ПК-4.4 
ПК-4.5 

Отчет по практике 



 

ПК-4.6. 
Промежуточная аттестация форма контроля – зачет с оценкой Отчет по практике 

 
20. Типовые оценочные средства и методические материалы, определяющие 
процедуры оценивания и критерии их оценивания  
         
20.1 Текущий контроль успеваемости 

Текущий контроль успеваемости не осуществляется, так как не предусмотрен 
учебным планом  

 
20.2 Промежуточная аттестация 

Результаты практики оцениваются на основе защиты отчета по практике при 
своевременном выполнении видов учебной работы, предусмотренных содержанием 
разделов (этапов) практики: 

- подготовительный – инструктаж по технике безопасности, общее знакомство с 
местом практики (научно-исследовательскими лабораториями), составление и 
утверждение графика прохождения практики, изучение литературных источников по теме 
экспериментального исследования, реферирование научного материала; уточнение 
структуры выпускной бакалаврской работы, определение содержания теоретической, 
методической и практической частей выпускной бакалаврской работы, формирование 
информационной базу исследования, ознакомление с правилами оформления текста 
выпускной бакалаврской работы; 

- анализ и интерпретация полученной информации – освоение методов 
исследования, выполнение производственных заданий, проведение самостоятельных 
экспериментальных исследований, посещение отделов организации, знакомство с 
особенностями организационно-управленческой деятельности организации; сбор и 
обработка информации, требуемой для написания выпускной бакалаврской работы; 
представление результатов в виде корректно оформленных таблиц и рисунков; 
проведение обучающимися непосредственной практически ориентированной работы по 
анализу, обобщению материалов, формирование приложений выпускной бакалаврской 
работы, формулирование выводов, разработка предложений и рекомендаций; 

- заключительный – обработка экспериментальных данных, составление и 
оформление отчета по итогам практики, подготовка к его защите; 

- представление отчетной документации – собеседование по результатам 
практики. Представление отчета руководителю и его защита. 

 
Требования к выполнению заданий, шкалы и критерии оценивания. 
Результаты практики оцениваются на основании защиты отчета по практике с 

учетом следующих показателей: 
1. Систематичность работы обучающегося в период практики, степень его  

ответственности в ходе выполнения всех видов профессиональной деятельности: 
– систематическое посещение и анализ мероприятий, проводимых руководителем 

практики; 
– отсутствие срывов в установленных сроках выполнения программы практики в 

целом и отдельных запланированных видов работы. 
2. Уровень профессионализма (профессиональные качества, знания, умения, 

навыки и компетенции), демонстрируемый обучающимся-практикантом: 
– умение выделять и формулировать цели и задачи; 
– адекватное применение экономических знаний на практике. 
3. Соблюдение организационных и дисциплинарных требований, предъявляемых к 

обучающемуся-практиканту: 
– посещение консультаций перед началом практики; 
– полнота и своевременность реализации задания по практике; 



 

– своевременное предоставление отчетной документации в полном объеме (не 
позднее даты окончания практики) и в полном соответствии с предъявляемыми 
программой практики требованиями к ее содержанию и качеству оформления. 

Защита отчета о практике предполагает выявление глубины и самостоятельности 
выводов и предложений обучающегося. Защита отчета предполагает: 

- проверку отчета по практике на соответствие программе практики и заданию; 
- ответы на вопросы, заданные руководителем практики по проблемам,  

изложенным в тексте отчета. 
Конечными результатами освоения программы практики являются 

сформированные когнитивные дескрипторы «знать», «уметь», «владеть», расписанные 
по отдельным компетенциям. Формирование этих дескрипторов происходит в течение 
всего периода прохождения практики, в рамках выполнения самостоятельной работы на 
месте прохождения практики при выполнении различных видов работ под руководством 
руководителя практики от организации и кафедры.  

Для оценивания результатов прохождения практики используется 4-балльная 
шкала: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». 

Соотношение показателей, критериев и шкалы оценивания результатов обучения. 
 

Критерии оценивания компетенций Шкала оценок  
Программа практики выполнена в полном объеме и в соответствии с 
утвержденным графиком. Подготовленные отчетные материалы в 
полной мере соответствуют всем перечисленным критериям.  
Обучающийся продемонстрировал способность осуществлять сбор и 
обработку данных, характеризующих деятельность экономического 
субъекта; отлично ориентируется в источниках цифровых данных; 
отвечает на вопросы теоретического и практического характера по 
проблемам, изложенным в тексте отчета; использовал современные 
технические средства и информационные технологии при подготовке 
отчета; имеется положительная характеристика от руководителя 
практики от организации. Отчет выполнен и оформлен на высоком 
уровне. 

Отлично 

Программа практики выполнена в соответствии с утвержденным 
графиком. Подготовленные отчетные материалы и представленный 
доклад не соответствует одному (двум) из перечисленных критериев. 
Обучающийся недостаточно продемонстрировал способность 
осуществлять сбор и обработку данных, характеризующих 
деятельность экономического субъекта; хорошо ориентируется в 
источниках цифровых данных; отвечает на вопросы теоретического и 
практического характера по проблемам, изложенным в тексте отчета; 
использовал современные технические средства и информационные 
технологии при подготовке отчета; имеется положительная 
характеристика от руководителя практики от организации. Отчет 
выполнен и оформлен с несущественными ошибками.  

Хорошо 

Программа практики выполнена не в полном объеме (не менее 50%). 
Подготовленные отчетные материалы не соответствуют любым двум 
из перечисленных критериев. 
Обучающийся удовлетворительно ориентируется в источниках 
цифровых данных, отвечает не на все вопросы теоретического и 
практического характера по проблемам, изложенным в тексте отчета; 
использует современные технические средства и информационные 
технологии; имеется характеристика от руководителя практики от 
организации. Отчет выполнен и оформлен с существенными 
ошибками. 

Удовлетворительно 

Программа практики не выполнена. Подготовленные отчетные 
материалы имеют несоответствие перечисленным критериям. 
Обучающийся не ориентируется источниках цифровых данных; не 

Неудовлетворительно 



 

отвечает на вопросы теоретического и практического характера по 
проблемам, изложенным в тексте отчета; имеется негативная 
характеристика руководителя практики от организации. Отчет 
выполнен и оформлен с существенными ошибками. 

 
ПК-1 Способен осуществлять организацию, планирование, контроль процесса 

систематизации и раскрытия учетной информации, обеспечение проверки 
достоверности формирования элементов различных форматов отчетности 
Индикаторы достижения компетенции: 
ПК-1.1 Осуществляет организацию, планирование и контроль процесса формирования информации в 
системе бухгалтерского учета; 
ПК-1.2 Осуществляет организацию, планирование и координацию формирования 
экономической информации об объектах управленческого учета с целью принятия 
обоснованных стратегических управленческих решений; 
ПК-1.3 Выполняет формирование учетной информации и раскрытие ее в отчетности 
экономического субъекта в соответствии со спецификой финансово-хозяйственной 
деятельности. 

 
1. ЗАКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ 
ПК-1.1 Осуществляет организацию, планирование и контроль процесса 
формирования информации в системе бухгалтерского учета 
1.1 (ПК-1.1) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Излишек денежных средств в кассе, выявленный при инвентаризации, отражается 
бухгалтерской записью: 
а) Д-т 50 «Касса» - К-т 91 «Прочие доходы и расходы»; 
б) Д-т 50 «Касса» - К-т 51 «Расчетные счета»; 
в) Д-т 50 «Касса» - К-т 99 «Прибыли и убытки»; 
г) Д-т 91 «Прочие доходы и расходы» К-т 50 «Касса». 
Ответ: Д-т 50 «Касса» - К-т 91 «Прочие доходы и расходы». 
1.2 (ПК-1.1) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Налоговый вычет по налогу на добавленную стоимость отражается записью: 
а) Д-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» - К-т 19 «Налог на добавленную стоимость 
по приобретенным ценностям»; 
б) Д-т 19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям» - К-т 68 
«Расчеты по налогам и сборам» 
в) Д-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» - К-т 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 
400 
г) Д-т 51 «Расчетные счета» - К-т 68 «Расчеты по налогам и сборам». 
Ответ: Д-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» - К-т 19 «Налог на добавленную 
стоимость по приобретенным ценностям» 
1.3 (ПК-1.1) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Выплата заработной платы оформляется записью … 
а) Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т 50 «Касса»; 
б) Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т 71 «Расчеты с подотчетными лицами»; 
в) Д-т 50 «Касса» - К-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 
г) Д-т 20 «Основное производство» К-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». 
Ответ: Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т 50 «Касса» 
1.4 (ПК-1.1) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Начисление НДС по продукции, реализованной покупателям, отражается бухгалтерской записью: 
а) Д-т 90 «Продажи» - К-т 68 «Расчеты по налогам и сборам»; 
б) Д-т 91 «Прочие доходы и расходы» - К-т 68 «Расчеты по налогам и сборам»; 
в) Д-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» - К-т 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 
г) Д-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» - К-т 19 «Налог на добавленную стоимость 
по приобретенным материальным ценностям». 
Ответ: Д-т 90 «Продажи» - К-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» 
1.5 (ПК-1.1) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Сданный остаток неиспользованной суммы подотчетным лицом отражается … 
а) Д-т 50 «Касса» - К-т 71 «Расчеты с подотчетными лицами»; 
б) Д-т 50 «Касса» - К-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 



 

в) Д-т 71 «Расчеты с подотчетными лицами» - К-т 50 «Касса»; 
г) Д-т 50 «Касса» - К-т 51 «Расчетные счета». 
Ответ: Д-т 50 «Касса» - К-т 71 «Расчеты с подотчетными лицами 
1.6 (ПК-1.1) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Начисление к уплате в бюджет налога на прибыль отражается: 
а) Д-т 99 «Прибыли и убытки» - К-т 68 «Расчеты по налогам и сборам»; 
б) Д-т 91 «Прочие доходы и расходы» - К-т 68 «Расчеты по налогам и сборам»; 
в) Д-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» - К-т 51 «Расчетные счета»; 
г) Д-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» - К-т Д-т 99 «Прибыли и убытки». 
Ответ: Д-т 99 «Прибыли и убытки» - К-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» 
1.7 (ПК-1.1) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Что такое сомнительный долг? 
а) любая задолженность, не погашенная в срок, не обеспеченная залогом или банковской гарантией; 
б) любая задолженность, не погашенная в срок; 
в) любая задолженность, не погашенная в течение налогового периода; 
г) задолженность, не погашенная в течение 90 дней. 
Ответ: любая задолженность, не погашенная в срок, не обеспеченная залогом 
или банковской гарантией 
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1.8 (ПК-1.1) 
После признания объект инвестиционной недвижимости оценивается в бухгалтерском учете одним из 
следующих способов: 
а) по переоцененной стоимости; 
б) по остаточной стоимости 
Ответ: по переоцененной стоимости 
1.9 (ПК-1.1) 
Начисление амортизации нематериальных активов производится: 
а) независимо от результатов деятельности организации в отчетном периоде 
б) в зависимости от результатов деятельности организации в отчетном периоде 
Ответ: независимо от результатов деятельности организации в отчетном периоде 
1.10 (ПК-1.1) 
Суммы дооценки внеоборотных активов организации в Отчете о финансовых результатах отражаются в 
составе: 
а) совокупного финансового результата периода. 
б) прибыли от продаж 
Ответ: совокупного финансового результата периода. 
1.11 (ПК-1.1) 
Резервы под обесценение незавершенного производства учитываются на счете: 
а) 14 «Резервы под снижение стоимости материальных ценностей»; 
б) 10 «Материалы» 
Ответ: 14 «Резервы под снижение стоимости материальных ценностей»; 
1.12 (ПК-1.1) 
Суммы дооценки объектов основных средств отражаются в дебете счета: 
а) 01 «Основные средства». 
б) 08 «Вложения во внеоборотные активы»… 
Ответ: 01 «Основные средства». 
1.13 (ПК-1.1) 
Суммы дооценки внеоборотных активов отражаются в составе: 
а) добавочного капитала; 
б) резервного капитала 
Ответ: добавочного капитала; 
1.14 (ПК-1.1) 
Дооценка или уценка объекта инвестиционной недвижимости включается: 
а) в финансовый результат деятельности организации в качестве дохода или расхода периода, в котором 
проведена переоценка; 
б) в уставный капитал организации 
Ответ: в финансовый результат деятельности организации в качестве дохода 
или расхода периода, в котором проведена переоценка; 
 

ПК-1.2 Осуществляет организацию, планирование и координацию формирования 
экономической информации об объектах управленческого учета с целью 
принятия обоснованных стратегических управленческих решений 



 

1.15 (ПК-1.2) 
Нормативная себестоимость произведенной продукции при применении сч. 40 отражается бухгалтерской 
записью: 
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а) Д 43 К 20 
б) Д 40 К 43 
в) Д 43 К 40 
Ответ: Д 43 К 40 
1.16 (ПК-1.2) 
В основе классификации затрат на прямые и косвенные лежит признак: 
а) экономическая роль в процессе производства 
б) способ отнесения на себестоимость отдельных видов продукции 
в) объем производства 
Ответ: способ отнесения на себестоимость отдельных видов продукции 
1.17 (ПК-1.2) 
Под объектом учета затрат понимается: 
а) места их возникновения, виды и группы однородных продуктов, полуфабрикаты собственного 
производства после переделов или процессов 
б) виды продукции (работ, услуг), предназначенные для продажи на рынке 
Ответ: места их возникновения, виды и группы однородных продуктов, полуфабрикаты 
собственного производства после переделов или процессов 
1.18 (ПК-1.2) 
Уравнение совокупных затрат организации может быть представлено как (выберите 
правильный ответ): 
а) (TC – совокупные затраты организации 
б) TFC– совокупные постоянные затраты 
в) AVC – удельные переменные затраты 
г) Q – объем производства) 
д) TC = TFC 
е) TC = AVC * Q 
ж) TC = AVC * Q + TFC 
з) ни один ответ не верен. 
Ответ: TC = AVC * Q + TFC 
1.19 (ПК-1.2) 
Операционный рычаг определяется как: 
а) отношение маржинального дохода к прибыли 
б) отношение маржинального дохода к переменным затратам 
в) отношение маржинального дохода к выручке 
г) отношение маржинального дохода к постоянным затратам 
Ответ: отношение маржинального дохода к прибыли 
1.20 (ПК-1.2) 
Внутри масштабной базы удельные переменные затраты: 
а) различны при каждом объеме производства; 
б) постоянны при различных объемах производства; 
в) увеличиваются пропорционально увеличению объема производства; 
г) уменьшаются при увеличении объема производства. 
Ответ: постоянны при различных объемах производства; 
1.21 (ПК-1.2) 
Финансовый бюджет представляет собой: 
а) координированный по всем подразделениям или функциям план работы для организации 
в целом 
б) планируемые операции на предстоящий год для сегмента или отдельной функции компании 
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в) план, в котором отражаются предполагаемые источники финансовых средств и направления их 
использования в будущем периоде 
Ответ: план, в котором отражаются предполагаемые источники финансовых 
средств и направления их использования в будущем периоде 
1.22. (ПК-1.2) 
Выберите правильный вариант ответа. Факторы, повлиявшие на появление концепции стратегического 
управления: 
а) желание удержать и обеспечить конкурентные преимущества в условиях быстро меняющихся условиях 
ведения бизнеса; 
б) высокий динамизм внешней среды и следование моде; 
в) сохраняющаяся возможность экстраполяции тенденций развития на будущее; 



 

г) новые реалии и попытка разгрузить высшее руководство от выполнение текущей работы. 
Ответ: желание удержать и обеспечить конкурентные преимущества в условиях быстро 
меняющихся условиях ведения бизнеса. 
1.23. (ПК-1.2) 
Выберите правильный вариант ответа. Назначение диверсификации заключается в: 
а) минимизации рисков; 
б) обеспечении роста доходов персонала; 
в) обеспечении максимума прибыли; 
г) борьбе с конкурентами. 
Ответ: минимизации рисков. 
1.24. (ПК-1.2) 
Выберите правильный вариант ответа. Стратегическая цель конкурентной стратегии 
лидерства по затратам – это: 
а) ценовая конкуренция на основе низких затрат; 
б) работа на узкую рыночную нишу; 
в) ориентация на несколько сегментов; 
г) удовлетворение понимающего ценности потребителя; 
д) внедрение особых качеств при низких затратах. 
Ответ: ценовая конкуренция на основе низких затрат. 
1.25. (ПК-1.2) 
Выберите правильный вариант ответа. Информация о полной цепочке ценностей в 
отрасли позволит конкурирующим предприятиям выявить: 
а) возможности реализации стратегии интегрированного экономического роста; 
б) возможности реализации стратегии концентрированного экономического роста; 
г) возможности реализации стратегии диверсифицированного экономического роста. 
Ответ: возможности реализации стратегии интегрированного экономического 
роста. 
1.26. (ПК-4.1.) 
Выберите правильный вариант ответа. Причины недостаточного использования цепочки ценности: 
а) сложность сбора информации; 
б) сложность расчета; 
в) незаинтересованность в результатах. 
Ответ: сложность сбора информации. 
1.27. (ПК-1.2) 
Выберите правильный вариант ответа. Стратегическая цель конкурентной стратегии 
сфокусированной дифференциации – это: 
а) работа на узкую рыночную нишу; 
б) ориентация на весь рынок; 
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в) удовлетворение понимающего ценность потребителя. 
Ответ: работа на узкую рыночную нишу. 
1.28. (ПК-1.2) 
Выберите правильный вариант ответа. Ставка драйвера затрат в АВСкалькулировании определяется по 
формуле: 
а) пул косвенных затрат / количество единиц драйвера затрат; 
б) пул косвенных затрат * количество единиц драйвера затрат; 
в) пул косвенных затрат / драйвер косвенных затрат. 
Ответ: пул косвенных затрат / количество единиц драйвера затрат. 
 

ПК-1.3 Выполняет формирование учетной информации и раскрытие ее в отчетности 
экономического субъекта в соответствии со спецификой финансовохозяйственной деятельности 
1.29. (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
В банковском учете используется форма учета: 
а) мемориально-ордерная 
б) журнально-ордерная 
в) журнал-Главная 
Ответ: а) мемориально-ордерная 
1.30. (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Отражение доходов и расходов в кредитных организациях осуществляется с использованием: 
а) метода «начисления» 
б) кассового метода 
в) метода документирования 



 

Ответ: а) метода «начисления» 
1.31. (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Объектом бухгалтерского учета является: 
а) имущество банка, его обязательства и хозяйственные операции, осуществляемые 
в процессе финансово-хозяйственной деятельности 
б) хозяйственная деятельность банка и его подразделений 
в) хозяйственные процессы (согласно уставной деятельности) и их результаты 
Ответ: а) имущество банка, его обязательства и хозяйственные операции, 
осуществляемые в процессе финансово-хозяйственной деятельности 
1.32. (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
В Положении о правилах ведения бухгалтерского учета в кредитных организациях, 
расположенных на территории Российской Федерации приведено: 
а) 12 принципов; 
б) 10 принципов бухгалтерского учета в банках; 
в) 8 принципов 
Ответ: а) 12 принципов 
1.33. (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
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Методологическое обеспечение отражения в учете совершаемых банком операций, 
а также осуществление контрольных и аналитических функций, обеспечение обязательств банка 
осуществляет: 
а) главный бухгалтер кредитной организации; 
б) руководитель кредитной организации; 
в) руководители отделов учетно-операционного подразделения кредитной организации. 
Ответ: а) главный бухгалтер кредитной организации 
1.34. (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
В лицевых счетах показывается: 
а) входящий остаток на начало дня; 
б) входящий остаток на конец дня; 
в) исходящий остаток на конец дня. 
Ответ: а) входящий остаток на начало дня 
1.35. (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Счета, открытые клиентам, регистрируются в книге регистрации: 
а) открытых счетов; 
б) счетов, находящихся под арестом; 
в) пролонгированных счетов 
Ответ: а) открытых счетов 
1.36. (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Аналитический учет на счетах по учету доходов и расходов ведется: 
а) только в валюте Российской Федерации; 
б) в валюте Российской Федерации и иностранной валюте 
Ответ: а) только в валюте Российской Федерации 
1.37 (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Какая финансовая отчетность является консолидированной с точки зрения МСФО 
(IFRS) 10 «Консолидированная финансовая отчетность»: 
а) отчетность группы компаний в составе материнской организации и, как минимум, 
одного дочернего предприятия, представленная как отчетность единого экономического субъекта; 
б) объединенная отчетность организаций, контролируемых одним физическим лицом или группой 
физических лиц; 
в) отчетность компании, имеющей вложения в капиталы других организаций; 
г) сводная отчетность юридически самостоятельных предприятий, объединенных по 
территориально-отраслевому признаку. 
Ответ: отчетность группы компаний в составе материнской организации и, как 
минимум, одного дочернего предприятия, представленная как отчетность единого экономического 
субъекта. 
1.38 (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 



 

Гудвилл, возникший при консолидации: 
а) отражается в консолидированной отчетности; 
б) исключается из консолидированной отчетности; 
в) решение принимается на основе профессионального суждения бухгалтера. 
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Ответ: отражается в консолидированной отчетности. 
1.39 (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Если стоимость чистых активов превышает их цену при покупке, то в отчетности 
компании: 
а) признается прибыль от выгодного приобретения; 
б) признается гудвилл; 
в) данный факт не отражается. 
Ответ: признается прибыль от выгодного приобретения. 
1.40 (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
К субъектам малого предпринимательства не относятся: 
а) организации, имеющие филиалы 
б) организации с численностью работников до 15 человек 
в) организации, учредителями которых являются только физические лица 
Ответ: организации, имеющие филиалы 
1.41 (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Субъекты малого предпринимательства имеют право: 
а) применять специальные налоговые режимы 
б) не соблюдать действующее законодательство 
в) не вести бухгалтерский учет 
Ответ: применять специальные налоговые режимы 
1.42 (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Среднесписочная численность сотрудников микропредприятий не должна превышать: 
а) 50 человек 
б) 100 человек 
в) 15 человек 
Ответ: 15 человек 
1.43 (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Субъекты малого предпринимательства: 
а) могут не вести бухгалтерский учет 
б) могут применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета 
в) могут не вести налоговый учет 
Ответ: могут применять упрощенные способы ведения бухгалтерского учета 
1.44 (ПК-1.3) 
Выберите правильный вариант ответа. 
При применении упрощенной системы налогообложения организация не уплачивает: 
а) акцизы 
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б) налог на добавленную стоимость и налог на прибыль 
в) налог на добавленную стоимость и НДФЛ 
Ответ: налог на добавленную стоимость и налог на прибыль 
 

2. ОТКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ 
(короткие) 

 
ПК-1.1 Осуществляет организацию, планирование и контроль процесса 
формирования информации в системе бухгалтерского учета 
2.1(ПК-1.1) 
Укажите пропущенное прилагательное в единственном числе. 
Принятие к бухгалтерскому учету объектов основных средств осуществляется по … 
стоимости. 
Ответ: первоначальной 
2.2 (ПК-1.1) 
Укажите пропущенное существительное во множественном числе. 
Налоговые … - это твердая денежная сумма, уменьшающая доход работника при 



 

исчислении налога. 
Ответ: вычеты 
2.3(ПК-1.1) 
Укажите название налога заглавными буквами. 
….. удерживается из начисленной заработной платы, премий, вознаграждений, пособий по временной 
нетрудоспособности. Удержания осуществляются независимо 
от формы выплаты заработной платы (денежная или иная по письменному заявлению работника). 
Ответ: НДФЛ 
2.4 (ПК-1.1) 
Укажите пропущенное существительное в единственном числе. 
Организационно-правовая форма экономического субъекта оказывает непосредственное влияние на 
порядок учета … . 
Ответ: капитала 
2.5 (ПК-1.1) 
Укажите пропущенные прилагательное и существительное во множественном числе. 
Прием и выдача наличных денег оформляется приходными и расходными …. 
Ответ: кассовыми ордерами 
2.6 (ПК-1.1) 
Укажите пропущенное существительное во множественном числе. 
Финансовый результат организации определяется как разница между доходами и…. 
Ответ: расходами 
2.7 (ПК-1.1) 
Укажите пропущенное прилагательное в единственном числе. 
Доходы от аренды основных средств учитываются в составе доходов по обычным 
видам деятельности или прочих доходов в зависимости от того, является аренда 
для организации …..видом деятельности или нет. 
Ответ: основным 
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2.8 (ПК-1.1) 
Укажите номер корреспондирующего счета. 
Удержание из заработной платы работников основного производства налога на доходы физических лиц 
отражается бухгалтерской записью: Д-т сч. … - К-т сч. 68 
Ответ: 70 
2.9 (ПК-1.1) 
Вставить пропущенное слово 
Финансовые вложения принимаются к бухгалтерскому учету по ____ стоимости 
Ответ: первоначальной 
2.10 (ПК-1.1) 
Вставить пропущенное словосочетание 
Величина обесценения запасов признается _____, в котором создан (увеличен) резерв под обесценение 
Ответ: расходом периода 
2.11 (ПК-1.1) 
Вставить пропущенное словосочетание 
Первоначальная стоимость основных средств формируется на счете.08 _______ 
Ответ: Вложения во внеоборотные активы 
2.12 (ПК-1.1) 
Вставить пропущенное словосочетание 
Запасы признаются в бухгалтерском учете по _____ себестоимости 
Ответ: фактической 
2.13 (ПК-1.1) 
Вставить пропущенное словосочетание 
При признании в бухгалтерском учете объект нематериальных активов оценивается 
по _____ 
Ответ: первоначальной стоимости 
2.14 (ПК-1.1) 
Вставить пропущенное словосочетание 
Резервы под обесценение финансовых вложений учитываются на счете 59 ______ 
Ответ: Резервы под обесценение финансовых вложений 
2.15 (ПК-1.1) 
Вставить пропущенное словосочетание 
Если в учете счет 40 «Выпуск продукции» (работ, услуг)» не применяется, то на счете 43 «Готовая 
продукция» оценка готовой продукции осуществляется по _____ 
Ответ: фактической производственной себестоимости 
2.16 (ПК-1.1) 



 

Вставить пропущенное слово 
Оценочное обязательство признается в бухгалтерском учете организации в наиболее ___________ 
денежной оценке. 
Ответ: достоверной 

 
ПК-1.2 Осуществляет организацию, планирование и координацию формирования экономической 
информации об объектах управленческого учета с целью 
принятия обоснованных стратегических управленческих решений 

 
2.17 (ПК-1.2) 
Критический объем составляет … единиц при условии, что цена продажи – 16 руб., 
переменные затраты на единицу – 10 руб., постоянные затраты за период – 120 
руб.? 
Ответ: 20 
2.18 (ПК-1.2) 
Укажите, по кредиту какого счета формируются суммы налога, подлежащего уплате в 
бюджет? 
Ответ: 68 
2.19 (ПК-1.2) 
При росте объема производства величина совокупных переменных затрат: увеличивается, уменьшается, 
остается неизменной? Впишите правильный ответ 
Ответ: увеличивается 
2.20 (ПК-1.2) 
Укажите буквенное сочетание, которым принято обозначать совокупные постоянные 
затраты (AVC, TFC, TVC, AFC)? 
Ответ: TFC 
2.21 (ПК-1.2) 
Укажите, верно ли утверждение (да / нет). 
Точка безубыточности в натуральных единицах может быть определена путем деления величины 
постоянных затрат на цену реализации на единицу продукции? 
Ответ: нет 
2.22 (ПК-1.2) 
Вставьте пропущенное слово. К международным принципам управленческого учета 
относятся: … ; использование релевантной информации; анализ влияния различных 
факторов на ценность компании; управление, основанное на доверии. 
Ответ: коммуникация 
2.23 (ПК-1.2) 
Выпуск полуфабриката третьего передела отражается записью: Дебет … Кредит 20.3 
Ответ: 21.3 
2.24 (ПК-1.2) 
Укажите, верно ли утверждение (да / нет). 
Маржинальный доход определяется как разница между выручкой и постоянными затратами организации. 
Ответ: нет 
2.25. (ПК-1.2) 
Укажите, какой тип стратегии реализует производитель компьютеров. Производитель компьютеров открыл 
100 розничных магазинов, чтобы продавать продукцию 
непосредственно конечному потребителю. Расширение его сферы деятельности в 
цепочке ценности не мешает ему оставаться в отрасли по производству компьютеров. 
Экономический субъект реализует стратегию ________________________________. 
Ответ: вперед идущая интеграция. 
2.26. (ПК-1.2) 
Укажите тип стратегии, который реализует экономический субъект. Экономический 
субъект в своей стратегии в отношении конкретного бизнеса отказывается от долгосрочного взгляда на него 
в пользу максимизации доходов в краткосрочном периоде. 
Необходимость такого подхода обусловлена бесперспективностью бизнеса, который 
не может быть прибыльно продан. Стратегия предполагает сокращение конкретного 
вида деятельности до нулевого уровня и получении максимально возможного дохода. 
Экономический субъект реализует стратегию _________________________________. 
Ответ: стратегия ликвидации. 
2.27. (ПК-1.2) 
Укажите тип конкурентной стратегии, которую реализует экономический субъект. 
Стратегия экономического субъекта направлена на удовлетворение нужд потребителей за счет 
предоставления им большей гаммы товаров по ценам более низким, 
чем на аналогичную продукцию конкурентов. 



 

Экономический субъект реализует стратегию _________________________________. 
Ответ: стратегия лидерства по затратам. 
2.28. (ПК-1.2) 
Укажите тип конкурентной стратегии, которую реализует экономический субъект. 
Фирма реализует стратегию, которая в отличие от стратегий дифференциации и лидерства по затратам 
ориентирована на узкую часть рынка. Целевой сегмент был 
определен исходя из географической уникальности, цель – как выполнение работы 
по обслуживанию покупателей целевого сегмента. Фирма стремиться достичь конкурентного преимущества 
без использования дифференциации. 
Экономический субъект реализует стратегию _________________________________. 
Ответ: стратегия специализации. 
2.29. (ПК-1.2) 
Определите объем производства до внедрения концепции всеобщего управления 
качеством. До внедрения концепции всеобщего управления качеством объем производства составлял 12 
000 ед., возврат из-за несоответствия качеству планировался 
в 3%, а объем продукции переводимой во второй сорт после проверки качества – 
10%. 
Ответ: 13 560 ед. 
Решение: 12000:100*113=13560 р. 
2.30. (ПК-1.2) 
Определите объем производства после внедрения концепции всеобщего управления качеством. До 
внедрения концепции всеобщего управления качеством объем 
производства составлял 12 000 ед., возврат из-за несоответствия качеству планировался в 3%, а объем 
продукции, переводимой во второй сорт после проверки качества – 10%. После внедрения концепции 
всеобщего управления качеством возврат 
из-за несоответствия качеству и объем продукции, переводимой во второй сорт, сократятся на 2%. 
Ответ: 13 080 ед. 
Решение: 12000:100*109=13080 р. 
2.31 (ПК-1.2) 
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Концепция сбалансированной системы показателей создана в _________ году. 
Ответ: 1992 г. 
2.32 (ПК-1.2) 
Укажите фамилии авторов. Сбалансированная система показателей (Balanced 
Scorecard, BSC) – ССП разработали:_____________________________ . 
Ответ: Р. Каплан и Д. Нортон. 
 
ПК-1.3 Выполняет формирование учетной информации и раскрытие ее в 
отчетности экономического субъекта в соответствии со спецификой 
финансово-хозяйственной деятельности 
2.33. (ПК-1.3) Этот принцип предполагает, что банк будет непрерывно осуществлять 
свою деятельность в будущем 
Ответ: принцип непрерывности действия 
2.34. (ПК-1.3) 
Вставьте пропущенное слово. 
В соответствии с принципом ________________________ активы и пассивы, доходы 
и расходы должны быть оценены и отражены в учете разумно, с достаточной степенью осторожности, 
чтобы не переносить уже существующие, потенциально угрожающие финансовому положению банка риски 
на следующие периоды 
Ответ: осмотрительности 
2.35. (ПК-1.3) 
Вставьте пропущенное слово. 
В соответствии с принципом ___________________________ счета активов и пассивов оцениваются 
отдельно и отражаются в развернутом виде 
Ответ: принципом раздельности отражения активов и пассивов 
2.36. (ПК-1.3) Откройте лицевой счет негосударственной коммерческой организации 
для учета средств клиента в рублях, если номер филиала 3, порядковый номер лицевого счета 245. Номер 
лицевого счета _______________________ 
Ответ: 40702810К0003000245 
2.37. (ПК-1.3) Назовите документ, подтверждающий внесение вклада (депозита): 
_____________________ 
Ответ: приходный кассовый ордер 
2.38 (ПК-1.3) 
Дополните определение. 



 

МСФО (IFRS) 3 «Объединение бизнеса» определяет актив, представляющий собой 
будущие экономические выгоды, являющийся результатом других активов, приобретенных при 
объединении бизнеса, которые не идентифицируются и не признаются 
по отдельности как _____________ . 
ОТВЕТ: гудвилл. 
2.39 (ПК-1.3) 
Годовая консолидированная финансовая отчетность представляется до проведения 
общего собрания участников, но не позднее ________ дней после окончания отчетного периода, за который 
составлена данная отчетность. 
Ответ: 120 дней. 
2.40. (ПК-1.3) 
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Акционер приобрел 80% акций дочерней компании за 50 млн. руб. Стоимость чистых 
активов дочерней компании на момент приобретения составила 40 млн. руб. Рассчитайте величину 
гудвилла, приходящегося на контролирующего акционера. 
В ответе следует указать числовое значение: «20 млн. руб.», «0». 
Ответ: 18 млн. руб. 
Пример решения: 
Гудвилл = 50 млн. руб. – 40 млн. руб. * 80% = 50-32 = 18 млн. руб. 
2.41 (ПК-1.3) 
Вставьте пропущенное слово. 
Состав бухгалтерской отчетности малого предприятия включает бухгалтерский баланс и отчет о ________ 
результатах 
Ответ: финансовых 
2.42 (ПК-1.3) 
Вставьте пропущенное число. 
Ставка единого налога при применении упрощенной системы налогообложения с 
объектом «Доходы минус расходы» составляет ____ процентов 
(ответ напишите в формате целого числа без единиц измерения) 
Ответ: 15 
2.43 (ПК-1.3) 
Вставьте пропущенное число. 
Ставка единого налога при применении упрощенной системы налогообложения с 
объектом «Доходы» составляет ____ процентов 
(ответ напишите в формате целого числа без единиц измерения) 
Ответ: 6 
2.44 (ПК-1.3) 
Вставьте пропущенное слово. 
Малые предприятия, применяющие общую систему налогообложения, являются 
плательщиками налога на добавленную стоимость и налога на _____ 
Ответ: прибыль 
2.45 (ПК-1.3) 
Вставьте пропущенное слово. 
Малые предприятия, применяющие упрощенную систему налогообложения, не являются плательщиками 
налога на добавленную ______ 
Ответ: стоимость 
Критерии и шкалы оценивания: 
Для оценивания выполнения заданий используется балльная шкала: 
1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 
1 балл – указан верный ответ; 
0 баллов – указан неверный ответ, в том числе частично. 
2) открытые задания (тестовые, повышенный уровень сложности): 
2 балла – указан верный ответ; 
0 баллов – указан неверный ответ, в том числе частично. 
 
 
ПК-2 Способен осуществлять сбор, систематизацию и оценку данных, необходимых для 
составления форм различных видов отчетности 
 
Индикаторы достижения компетенции: 
ПК-2.1 Осуществляет сбор, систематизацию и оценку информации для составления 
отчетности в соответствии с международными стандартами; 
ПК-2.2 Осуществляет сбор, систематизацию и оценку информации для составления 
отчетности в соответствии с законодательством Российской Федерации 



 

ПК-2.3 Организует планирование и контроль ведения бухгалтерского учета в экономическом субъекте 
 
1. ЗАКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ 
 
ПК-2.2 Осуществляет сбор, систематизацию и оценку информации для 
составления отчетности в соответствии с законодательством 
Российской Федерации 
1.6 (ПК-2.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Ставка НДС в размере 10% применяется при реализации при: 
а) реализации зерна внутри страны; 
б) реализации нефтепродуктов за пределы страны; 
в) реализации нефтепродуктов внутри страны: 
г) реализации зерна за пределы страны. 
Ответ: реализации зерна внутри страны 
1.7 (ПК-2.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Какие операции не облагаются НДС: 
а) передача имущества в уставный капитал: 
б) передача товаров для собственных нужд, расходы по которым не принимаются 
для исчисления налога на прибыль; 
в) выполнение строительно – монтажных работ для собственных нужд; 
г) реализация предметов залога. 
Ответ: передача имущества в уставный капитал 
1.8 (ПК-2.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Удержания налога на доходы физических лиц из заработной платы осуществляются: 
а) после начисления заработной платы по всем основаниям за минусом полагающихся налогоплательщику 
заявленных им налоговых вычетов по НДФЛ; 
б) после начисления заработной платы по всем основаниям и удержаний по исполнительным листам; 
в) после начисления заработной платы по всем основаниям за минусом удержаний 
по исполнительным листам и налоговых вычетов по НДФЛ; 
г) после начисления заработной платы по всем основаниям. 
Ответ: после начисления заработной платы по всем основаниям за минусом 
полагающихся налогоплательщику заявленных им налоговых вычетов по 
НДФЛ 
1.9 (ПК-2.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Какой метод применяется для признания доходов для целей налогообложения при 
использовании экономическим субъектом упрощенного режима налогообложения 
а) кассовый метод; 
б) метод начисления; 
в) метод выбирается организацией в зависимости от расчетов, которые определены 
в договоре исходя из порядка перехода права собственности на реализуемое имущество; 
г) правильный ответ отсутствует. 
Ответ: кассовый метод 
1.10 (ПК-2.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Объектом налогообложения по налогу на прибыль для российских организаций является: 
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а) прибыль, полученная налогоплательщиком; 
б) полученные доходы, уменьшенные на величину производственных расходов; 
в) доход организации: 
г) денежное выражение прибыли организации. 
Ответ: прибыль, полученная налогоплательщиком 
1.11 (ПК-2.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Ежемесячные авансовые платежи по налогу на прибыль уплачиваются: 
а) 28 числа месяца следующего за отчетным периодом: 
б) 15 числа месяца, следующего за отчетным периодом; 
в) 20 числа месяца следующего за отчетным периодом; 
г) 28 числа каждого месяца текущего отчетного квартала. 
Ответ: 28 числа месяца следующего за отчетным периодом: 
1.12 (ПК-2.2) 



 

Выберите правильный вариант ответа: 
Какой из перечисленных налогов уплачивает экономический субъект, применяющий 
упрощенный режим налогообложения: 
а) земельный налог: 
б) акциз; 
в) налог на имущество; 
г) налог на добавленную стоимость. 
Ответ: земельный налог 
1.13. (ПК-2.2) 
Выберите правильный вариант ответа. 
Ответственность за организацию бухгалтерского учета, соблюдение 
законодательства при выполнении банковских операций несет: 
а) руководитель кредитной организации 
б) главный бухгалтер 
в) учредители 
Ответ: а) руководитель кредитной организации 
1.14. (ПК-2.2) 
В сферу деятельности банка не входит: 
а) торговая деятельность 
б) доверительное управление 
в) валютообменные операции 
Ответ: а) торговая деятельность 
1.15. (ПК-2.2) 
Бухгалтерский баланс банка представляет собой: 
а) способ экономической группировки и обобщения информации имущества по составу и размещению и 
источников его формирования, выраженный в денежной 
оценке и составленный на определенную дату 
б) совокупность показателей, отражающих состав имущества организации в денежной оценке 
в) балансовый метод отражения информации за отчетный период 
г) обобщение ресурсов кредитной организации и обязательств за определенный период 
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Ответ: а) способ экономической группировки и обобщения информации имущества по составу и 
размещению и источников его формирования, выраженный в денежной оценке и составленный на 
определенную дату 
1.16. (ПК-2.2) 
Нормативные акты, регламентирующие порядок ведения бухгалтерского учета и составления финансовой 
отчетности в кредитных учреждениях, разрабатывает и 
утверждает: 
а) Банк России 
б) Министерство финансов РФ 
в) Институт профессиональных бухгалтеров 
Ответ: а) Банк России 
1.17. (ПК-2.2) 
В балансе кредитных организаций статьи актива расположены: 
а) по возрастанию степени ликвидности 
б) по убыванию степени ликвидности 
Ответ: а) по возрастанию степени ликвидности 
1.18. (ПК-2.2) 
Период обслуживания клиентов банка называется: 
а) операционным днем; 
б) приемным днем; 
в) рабочим днем. 
Ответ: а) операционным днем 
1.19. (ПК-2.2) 
Баланс в кредитной организации составляется: 
а) ежедневно; 
б) еженедельно; 
в) каждые два дня. 
Ответ: а) ежедневно 
1.20. (ПК-2.2) 
Основной баланс кредитной организации составляется по: 
а) счетам второго порядка; 
б) счетам первого порядка; 
в) по контрсчетам. 



 

Ответ: а) счетам второго порядка 
1.21. (ПК-2.2) 
Базовая модель баланса коммерческого банка выглядит таким образом: 
а) актив = пассив; 
б) актив > пассив; 
в) пассив > актив. 
Ответ: актив = пассив 
 
ПК-2.3 Организует планирование и контроль ведения бухгалтерского учета в 
экономическом субъекте 
1.22. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа. В каком нормативном документе сформулированы принципы 
бухгалтерского учета? 
а) в Федеральном законе «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ; 
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б) в ПБУ 1/2008 «Учетная политика организации»; 
в) в Гражданском кодексе РФ; 
г) принципы бухгалтерского учета не установлены. 
Ответ: в Федеральном законе «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ 
1.23. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа. В каком нормативном документе содержится 
определение бухгалтерского учета? 
а) в Федеральном законе «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ; 
б) в ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации»; 
в) в ФСБУ 27/2021 «Документы и документооборот в бухгалтерском учете» 
г) в Гражданском кодексе РФ. 
Ответ: в Федеральном законе «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ 
1.24 (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа. Упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, включая 
упрощенную бухгалтерскую (финансовую) отчетность, вправе 
применять следующие экономические субъекты: 
а) субъекты малого предпринимательства, некоммерческие организации; 
б) общества с ограниченной ответственностью; 
в) организации, ценные бумаги которых не обращаются на организованных рынках 
(биржах); 
г) все, за исключением публичных акционерных обществ. 
Ответ: субъекты малого предпринимательства, некоммерческие организации 
1.25. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа. За организацию ведения бухгалтерского учета и хранение 
документов бухгалтерского учета ответственен: 
а) руководитель организации; 
б) главный бухгалтер организации; 
в) руководитель организации либо главный бухгалтер; 
г) руководитель организации и главный бухгалтер. 
Ответ: руководитель организации 
1.26. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа. В соответствии с Федеральным законом «О 
бухгалтерском учете» № 402-ФЗ выявленные при инвентаризации расхождения 
между фактическим наличием объектов и данными регистров бухгалтерского учета 
подлежат регистрации в бухгалтерском учете: 
а) в том отчетном периоде, к которому относится дата, по состоянию на которую 
проводилась инвентаризация; 
б) в том периоде, когда был издан приказ об инвентаризации; 
в) на отчетную дату годовой бухгалтерской отчетности (31.12); 
г) нет правильного варианта ответа. 
Ответ: в том отчетном периоде, к которому относится дата, по состоянию на 
которую проводилась инвентаризация 
1.27. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа. Кто в соответствии с ПБУ 1/2008 «Учетная 
политика организации» формирует учетную политику? 
а) главный бухгалтер; 
б) руководитель организации; 
в) финансовый директор; 
г) налоговый инспектор. 
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Ответ: главный бухгалтер 
1.28. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа. Может ли руководитель субъекта среднего 
предпринимательства принять ведение бухгалтерского учета на себя? 
а) Да; 
б) Нет; 
в) Да, но только в случае наличия высшего образования; 
г) Да, но не более чем на 1 год. 
Ответ: Да 
1.29. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа: 
В состав источников финансирования деятельности включаются: 
а) финансовые вложения 
б) прибыль 
в) кредиторская задолженность 
г) займы 
Ответ: прибыль 
1.30. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа: 
В состав активов баланса предприятия включаются: 
а) кредиторская задолженность 
б) денежные средства 
в) добавочный капитал 
г) прибыль 
Ответ: денежные средства 
1.31. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа: 
В случае разногласий между руководителем организации и главным бухгалтером по 
осуществлению отдельных хозяйственных операций документы по ним могут быть 
приняты к исполнению: 
а) с письменного распоряжения руководителя организации 
б) с письменного распоряжения вышестоящего органа 
в) по указанию правоохранительных органов 
г) по решению учредителей 
Ответ: с письменного распоряжения руководителя организации 
1.32. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Для линейной структуры организации бухгалтерии характерна численность аппарата 
___ человек; 
а) 4-6 
б) 7-10 
в) 10-15 
г) 15-20 
Ответ: 7-10 
1.33. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа: 
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При организации бухгалтерской службы по вертикали создаются промежуточные 
звенья управления, возглавляемые: 
а) бухгалтерами 
б) старшими бухгалтерами 
в) главными бухгалтерами 
г) начальниками отделов 
Ответ : старшими бухгалтерами 
1.34. (ПК-2.3) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Пассивами называются: 
а) средства и имущество 
б) хозяйственные операции 
в) хозяйственные процессы 
г) источники формирования средств и имущества 
Ответ: источники формирования средств и имущества 
1.35. (ПК-2.3) 



 

Выберите правильный вариант ответа: 
Прибыль от реализации на предприятии определяется как разница: 
а) между выручкой от продажи и зарплатой работников 
б) между выручкой от продажи и затратами на производство 
в) между выручкой от продажи, НДС и затратами 
г) между выручкой от продажи и рыночной ценой продукции 
Ответ: между выручкой от продажи и затратами на производство 
 
2. ОТКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ 
(короткие) 
 
ПК-2.1 Осуществляет сбор, систематизацию и оценку информации для 
составления отчетности в соответствии с международными стандартами 
2.1. (ПК-2.1.) 
Применение какого метода при формировании финансовых отчетов, согласно 
МСФО, позволяет отражать эффект от факта хозяйственной жизни в тех периодах, в 
которых этот эффект возник, даже если соответствующие денежные поступления и 
выплаты имеют место в другом периоде? 
Ответ: метод начисления. 
2.2. (ПК-2.1.) 
Уточните основополагающую качественную характеристику полезной финансовой 
информации, согласно МСФО, обеспечивающую способность финансовой информации значительно влиять 
на принимаемые решения. 
Ответ: уместность. 
2.3. (ПК-2.1) 
Экономический субъект приобретает продукцию с годовой отсрочкой платежа за 
50 000 у.е. Если продукция приобретается без отсрочки, то ее стоимость составит 
45 000 у.е. Определите стоимость запасов, подлежащую отражению в бухгалтерском 
учете экономического субъекта согласно IAS 2. 
В ответе следует указать числовое значение: «20 000 у.е.», «0». 
Ответ: 45 000 у.е. 
2.4. (ПК-2.1) 
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Определите налоговую стоимость обязательства согласно IAS 12, если, клиенту 
начислены штрафные санкции и пени в размере 80 000 у.е., которые не подлежат 
вычету из суммы налогооблагаемого дохода. 
В ответе следует указать числовое значение: «20 000 у.е.», «0». 
Ответ: 0 
2.5. (ОПК-2.6) 
Уточните, какой термин применяется в отношении обязательства, согласно МСФО, с 
неопределенным сроком исполнения или неопределенной величиной? 
Ответ: оценочное обязательство. 
2.6. (ПК-2.1) 
Уточните, какой термин применяется в отношении обязательства, согласно МСФО, 
для которых характерна неопределенность, но низкая степень вероятности наступления и точности 
определения его величины? 
Ответ: условное обязательство. 
2.7. (ПК-2.1.) 
Определите балансовую стоимость запасов согласно МСФО (IAS) 2, если стоимость 
приобретения единицы запасов 2 500 у.е., цена реализации единицы запасов 3 200 
у.е., затраты на реализацию единицы запасов 500 у.е. Количество единиц 310. 
В ответе следует указать числовое значение: «20 000 у.е.», «0». 
Пример решения: 
с/с меньше (2 500 у.е.), чем стоимость реализации (3 200 у.е. – 500 у.е.) 
2 500 у.е. * 310 ед. = 775 000 у.е. 
Ответ: 775 000 у.е. 
2.8. (ПК-2.1.) 
Экономический субъект строит новое офисное здание с привлечением заемных 
средств (кредит в размере 1 000 000 у.е. на 3 года под 10% годовых) специально для 
строительства данного объекта. Расходы на привлечение кредита составили 1% от 
суммы займа (амортизация расходов на привлечение кредита осуществляется равномерно в течении срока 
кредитования). В первый год кредитования свободные заемные средства в размере 500 000 у.е. были 
инвестированы под 5% годовых. Рассчитайте сумму затрат по заимствованиям, которая подлежит 
капитализации в первый год кредитования согласно МСФО (IAS) 23. 



 

В ответе следует указать числовое значение: «20 000 у.е.», «0». 
Пример решения: 
1 000 000 у.е. *0,1 + 1 000 000 у.е.*0,01/3 – 500 000 у.е. *0,05 = 100 000 у.е.+3 333- 
25 000 = 78 333 у.е. 
Ответ: 78 333 у.е. 
 
ПК-2.2 Осуществляет сбор, систематизацию и оценку информации для 
составления отчетности в соответствии с законодательством 
Российской Федерации 
2.9. (ПК-2.2) 
Укажите ответ в виде целого числа. 
Для принятия к учету предъявленного поставщиком НДС Планом счетов бухгалтерского учета 
предусмотрено использование синтетического счета ____. 
Ответ: 19. 
2.10. (ПК-2.2) 
Укажите ответ в виде целого числа. 
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Резерв сомнительных долгов в бухгалтерском учете формируется на синтетическом 
счете ______ . 
Ответ: 63. 
2.11. (ПК-2.2) 
Укажите ответ в виде целого числа (в %). 
При использовании системы УСН, где налоговой базой являются «доходы», сумма 
подлежащего уплате единого налога может быть уменьшена на сумму уплаченных 
страховых взносов, но не более, чем на _________ . 
Ответ: 50. 
2.12. (ПК-2.2) 
Вставьте пропущенное слово: 
Налоговым периодом для представления декларации по НДС является _____ . 
Ответ: квартал. 
2.13. (ПК-2.2) 
Вставьте пропущенное слово: 
В бухгалтерском учете полученная арендная плата у организации, занимающейся 
торговой деятельностью, отражается как ____ доход. 
Ответ: прочий. 
2.14 (ПК-2.2) 
Вставьте пропущенное слово: 
Выручка от продажи в «Отчете о финансовых результатах» не включает ______ 
налоги. 
Ответ: косвенные. 
2.15 (ПК-2.2) 
Вставьте пропущенное слово: 
Для отражения в отчетности суммы материально-производственных запасов используется такая оценка как 
______________ себестоимость. 
Ответ: фактическая. 
2.16 (ПК-2.2) 
Укажите ответ в виде целого числа. 
Задолженность перед бюджетом по НДФЛ отражается в бухгалтерском учете на счете ______ . 
Ответ: 68. 
2.17. (ПК-2.2) 
Назовите основной документ для бухгалтерии при отражении по предоставлению 
банком кредитов: 
Ответ: кредитный договор 
2.18. (ПК-2.2) 
Может ли отсутствие указания даты и места составления чека явиться признанием 
его недействительности: 
Ответ: да 
2.19. (ПК-2.2) 
Депозитный сертификат коммерческий банк выдает _______________лицам 
Ответ: юридическим 
423 
2.20. (ПК-2.2) 
Годовой отчет составляется в валюте ______________ 
Ответ: Российской Федерации 



 

2.21. (ПК-2.2) 
Нормативные акты, регламентирующие порядок ведения бухгалтерского учета и составления финансовой 
отчетности в кредитных учреждениях, разрабатывает и 
утверждает ___________ 
Ответ: Банк России 
2.22. (ПК-2.2) 
Депозитный сертификат коммерческий банк выдает ______________лицам 
Ответ: юридическим 
2.23. (ПК-2.2) 
Основной баланс кредитной организации составляется по счетам ______ порядка 
Ответ: второго 
2.24. (ПК-2.2) 
Уставный капитал кредитных организаций учитывается на счете: 
Ответ: 102 
 
ПК-2.3 Организует планирование и контроль ведения бухгалтерского учета в 
экономическом субъекте 
2.25. (ПК-2.3) 
Приведите синоним для категории «доходы от обычной деятельности», утвержденный ПБУ 9/99 «Доходы 
организации». Ответ должен состоять из существительного. 
Ответ: выручка 
2.26. (ПК-2.3) 
В ответе укажите пропущенное слово. 
Под ____________________ в бухгалтерском учете понимается движение документов бухгалтерского учета 
в экономическом субъекте с момента их составления до 
завершения исполнения (в частности, использования для составления бухгалтерской (финансовой) 
отчетности, помещения в архив). 
Ответ: документооборотом 
2.27. (ПК-2.3). 
Определите среднюю себестоимость единицы материалов, используя следующую 
информацию: 
Остаток: 20 шт. по 10 р. за 1 шт. 
Поступление: 
40 шт. по 15 р. за 1 шт.; 
40 шт. по 20 р. за 1 шт. 
Ответ укажите в полных рублях не указывая единицу измерения. Например: 24 
Ответ: 16 
2.28. (ПК-2.3). 
Вставьте пропущенное слово. В соответствии с ФСБУ 6/2020 «Основные средства» 
стоимость основных средств погашается посредством_____________________ 
Ответ: амортизации 
2.29. (ПК-2.3) 
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Вставьте пропущенное слово. 
Расходы организации в зависимости от их характера, условий осуществления и 
направлений деятельности организации подразделяются на: расходы по обычным 
видам деятельности и _____________ расходы. 
Ответ: прочие 
2.30. (ПК-2.3) 
Вставьте пропущенное слово. 
Совокупность способов ведения экономическим субъектом бухгалтерского учета составляет его 
учетную_____________. 
Ответ: политику 
2.31. (ПК-2.3) 
Вставьте пропущенное слово. 
Каждый факт хозяйственной жизни подлежит оформлению первичным учетным 
______________. 
Ответ: документом 
2.32. (ПК-2.3) 
Вставьте пропущенное слово. 
Ведение бухгалтерского учета и хранение документов бухгалтерского учета организуются ______________ 
экономического субъекта. 
Ответ: руководителем 
2.33. (ПК-2.3) 



 

Главный бухгалтер (бухгалтер при отсутствии в штате должности главного бухгалтера) назначается на 
должность и освобождается от нее ________ организации 
Ответ: руководителем 
2.34. (ПК-2.3) 
Взаимодействие между двумя синтетическими счетами в процессе отражения факта 
хозяйственной жизни – это _____ 
Ответ: корреспонденция счетов 
2.35. (ПК-2.3) 
Вставьте пропущенное слово: 
Резервный капитал – источник, создаваемый за счет ______ экономического субъекта, для погашения 
убытков от текущей деятельности, потерь от стихийных бедствий 
и других чрезвычайных расходов 
Ответ: прибыли 
2.36. (ПК-2.3) 
Вставьте пропущенное слово: 
Система правового и методологического регулирования бухгалтерского учета, основана на _______уровнях 
Ответ: четырех 
2.37. (ПК-2.3) 
Вставьте пропущенное слово: 
Источники формирования хозяйственных средств называются ________ и делятся 
на собственные и заемные 
Ответ: пассивами 
2.38. (ПК-2.3) 
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Вставьте пропущенное слово. 
Основные средства и нематериальные активы образуют группу _________ активов 
Ответ: внеоборотных 
2.39. (ПК-2.3) 
Вставьте пропущенное слово: 
Бухгалтерские счета делятся на ___ порядка 
Ответ: четыре 
2.40. (ПК-2.3) 
Вставьте пропущенное слово: 
Уставный капитал располагается в _____ бухгалтерского баланса 
Ответ: активе 

 
ПК-3 Способен осуществлять контроль ведения бухгалтерского и налогового 

учета, составления бухгалтерской (финансовой) и налоговой отчетности 
экономического субъекта, использовать его результаты для решения профессиональных задач 

 
Индикаторы достижения компетенции: 
ПК-3.1 Выполняет процедуры (действия), предусмотренные стандартами оказания 
аудиторских услуг, организовывает и контролирует оказание аудиторских услуг; 
ПК-3.2 Разрабатывает и реализует методику осуществления контрольных процедур 
(действий) 
ПК-3.3 Организует разработку риск-ориентированной плановой документации и контролирует ее 
исполнение 
 

1. ЗАКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ 
 
К-3.2 Разрабатывает и реализует методику осуществления 

контрольных процедур (действий) 
1.16. (ПК-3.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Методами фактического контроля являются: 
а) встречная проверка; 
б) инвентаризация; 
в) нормативная проверка; 
г) проверка регистров бухгалтерского учета; 
д) технико-экономические расчеты. 
Ответ: инвентаризация 
1.17. (ПК-3.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Нормативная проверка относится к следующей группе методов контроля: 



 

а) аналитические методы; 
б) методы документального контроля; 
в) методы фактического контроля; 
г) комплексные (смешанные) методы; прочие методы. 
Ответ: методы документального контроля 
1.18. (ПК-3.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Логическая проверка относится к следующей группе методов контроля: 
а) аналитические методы; 
б) методы документального контроля; 
в) методы фактического контроля; 
г) комплексные (смешанные) методы; 
д) прочие методы. 
Ответ: методы документального контроля 
1.19. (ПК-3.2) 
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Выберите правильный вариант ответа: 
Экспертная оценка традиционно относится к следующей группе методов контроля: 
а) аналитические методы; 
б) методы документального контроля; 
в) методы фактического контроля; 
г) комплексные (смешанные) методы; 
д) прочие методы. 
Ответ: методы фактического контроля 
1.20. (ПК-3.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Формальная проверка относится к следующей группе методов контроля: 
а) аналитические методы; 
б) методы документального контроля; 
в) методы фактического контроля; 
г) комплексные (смешанные) методы; 
д) прочие методы. 
Ответ: методы документального контроля 
1.21. (ПК-3.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
В данном случае документы изучают в целях выявления дефектов в оформлении 
документов, установления правильности заполнения реквизитов и наличия неоговоренных исправлений, 
подчисток, дописок текста и цифр, уточнения подлинности 
подписей должностных лиц, соответствия документа действующей типовой форме и 
т.д.: 
а) лабораторные анализы; 
б) контрольный обмер; 
в) формальная проверка; 
г) логическая проверка; 
д) нормативная проверка. 
Ответ: формальная проверка 
1.22. (ПК-3.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Проверка наличия и состояния материальных ценностей, финансовых ресурсов и 
расчетно-кредитных отношений: 
а) логическая проверка; 
б) инвентаризация; 
в) встречная проверка; 
г) взаимный контроль; 
д) арифметическая проверка. 
Ответ: инвентаризация 
1.23. (ПК-3.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Такие расчеты позволяют определить обоснованность норм расходования сырья и 
материалов, целесообразность трудовых затрат: 
а) технико-экономические расчеты; 
б) проверка ревизуемых операций в натуре; 
в) контрольный обмер; 
г) контрольный запуск сырья и материалов в производство; 



 

д) контрольная приемка продукции по количеству и качеству. 
Ответ: технико-экономические расчеты 
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1.24. (ПК-3.2) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Сличение разных документов или сравнение нескольких экземпляров одного и того 
же документа, находящихся в разных подразделениях проверяемой организации или 
в других организациях: 
а) формальная проверка; 
б) нормативная проверка; 
в) логическая проверка; 
г) встречная проверка; 
д) арифметическая проверка. 
Ответ: встречная проверка 
1.25. (ПК-3.2) 
Выберите правильные варианты ответа: 
Данный метод целесообразен при проверках: соблюдения порядка хранения, приемки и отпуска 
материальных ценностей; установления степени готовности объектов 
капитального ремонта, изношенности основных средств, временных нетитульных 
сооружений и приспособлений; организации производства и технологических процессов: 
а) контрольный обмер; 
б) контрольный запуск сырья и материалов в производство; 
в) контрольная приемка продукции по количеству и качеству; 
г) обследование на месте проверяемых операций; 
д) инвентаризация. 
Ответ: обследование на месте проверяемых операций 
1.26. (ПК-3.2) 
Выберите правильные варианты ответа: 
Данный метод используется в целях определения достоверности действующих норм 
расхода сырья и материалов на производство продукции или объемов строительномонтажных работ: 
а) контрольный обмер; 
б) контрольный запуск сырья и материалов в производство; 
в) технико-экономические расчеты; 
г) обследование на месте проверяемых операций; 
д) инвентаризация. 
Ответ: контрольный запуск сырья и материалов в производство 
1.27. (ПК-3.2) 
Выберите правильные варианты ответа: 
Этот метод применяется по требованию внутреннего контролера, когда иными методами невозможно 
определить качественные признаки сырья, материалов, готовых 
изделий: 
а) обследование на месте проверяемых операций; 
б) нормативная проверка; 
в) логическая проверка; 
г) лабораторные анализы; 
д) контрольный обмер. 
Ответ: лабораторные анализы 
1.28. (ПК-3.2) 
Выберите правильные варианты ответа: 
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Метод применяется для определения в документах правильности подсчетов и выявления признаков 
хищений и злоупотреблений, завуалированных путем арифметических действий. 
а) формальная проверка; 
б) нормативная проверка; 
в) логическая проверка; 
г) встречная проверка; 
д) арифметическая проверка. 
Ответ: арифметическая проверка 
1.29. (ПК-3.2) 
Выберите правильные варианты ответа: 
Метод документального контроля, который заключается в исследовании хозяйственных операций 
специалистами различных отраслей знаний по поручению внутреннего 
контролера. 
а) обследование на месте проверяемых операций; 



 

б) нормативная проверка; 
в) логическая проверка; 
г) экспертная оценка; 
д) формальная проверка. 
Ответ: экспертная оценка 
1.30. (ПК-3.2) 
Выберите правильные варианты ответа: 
Такая проверка нужна, чтобы установить факты ошибочного или умышленного искажения данных 
взаимосвязи синтетических счетов бухгалтерского учета, чем создаются условия для хищения денежных 
средств и материальных ценностей, хотя все 
первичные документы могут быть составлены безукоризненно: 
а) встречная проверка; 
б) взаимный контроль; 
в) проверка правильности корреспонденции счетов; 
г) проверка регистров бухгалтерского учета; 
д) исследование неофициальных материалов. 
Ответ: проверка правильности корреспонденции счетов 

 
2. ОТКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ (короткие) 
 

ПК-3.2 Разрабатывает и реализует методику осуществления контрольных процедур (действий) 
2.9. (ПК-3.2) 
В данном случае документы изучают в целях выявления дефектов в оформлении 
документов, установления правильности заполнения реквизитов и наличия неоговоренных исправлений, 
подчисток, дописок текста и цифр, уточнения подлинности 
подписей должностных лиц, соответствия документа действующей типовой форме и 
т.д. – _________________________проверка. 
Ответ: Формальная. 
2.10. (ПК-3.2) 
Эта проверка представляет собой сличение разных документов или сравнение нескольких экземпляров 
одного и того же документа, находящихся в разных подразделениях проверяемой организации или в других 
организациях – 
__________________________________. 
Ответ: Встречная проверка. 
2.11. (ПК-3.2) 
Проверка наличия и состояния материальных ценностей, финансовых ресурсов и 
расчетно-кредитных отношений называется ___________________________. 
Ответ: Инвентаризация. 
2.12. (ПК-3.2) 
_______________________________ представляет собой способ фактического контроля, применяется для 
изучения вопросов, требующих специальных знаний и заключается в исследовании хозяйственных 
операций специалистами различных отраслей знаний по поручению контролера. 
Ответ: Экспертная оценка. 
2.13. (ПК-3.2) 
Один из методов документального контроля, ____________________ необходим для 
сопоставления различных документов, отражающих взаимосвязанные хозяйственные операции. 
Ответ: Взаимный контроль. 
2.14. (ПК-3.2) 
________________________________ применяется для определения в документах 
правильности подсчетов и выявления признаков хищений и злоупотреблений, завуалированных путем 
арифметических действий. 
Ответ: Арифметическая проверка. 
2.15. (ПК-3.2) 
_______________________________ – метод документального контроля, применяется для выявления 
отклонений фактических затрат от плановых или нормативных. 
Ответ: Нормативная проверка. 
2.16. (ПК-3.2) 
_______________________________позволяет определить объективную возможность и 
целенаправленность в расходовании денежных средств и материальных ресурсов, реальность 
взаимосвязей между отдельными хозяйственными операциями. 
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Ответ: Логическая проверка. 
2.17. (ПК-3.2) 
Такой метод фактического контроля, как _________________________ применяется 



 

по требованию внутреннего контролера, когда иными методами невозможно определить качественные 
признаки сырья, материалов, готовых изделий. 
Ответ: Лабораторные анализы. 
2.18. (ПК-3.2) 
В процессе применения такого метода фактического контроля, как 
_____________________________ устанавливаются: соответствие строящегося объекта его характеристике 
и назначению, предусмотренным в проектно-сметной документации; полнота завершения строительных 
работ, принятых по актам приемки в 
соответствии с проектно-сметной документацией и т.п. 
Ответ: Контрольный обмер. 
2.19. (ПК-3.2) 
_______________________ расчеты составляются в период проведения контрольных мероприятий, они 
позволяют определить обоснованность норм расходования 
сырья и материалов, целесообразность трудовых затрат. 
Ответ: Технико-экономические. 
2.20. (ПК-3.2) 
Инвентаризация является основным методом ___________________контроля. 
Ответ: Фактического. 
2.21. (ПК-3.2) 
Такие методы, как нормативная, формальная, встречная, арифметическая проверки 
относятся к методам ________________________ контроля. 
Ответ: Документального. 
2.22. (ПК-3.2) 
Проверка соблюдения трудовой дисциплины и использования рабочего времени 
персоналом является одним из методов ________________________ контроля. 
Ответ: Фактического. 
2.23. (ПК-3.2) 
Проверка правильности корреспонденции счетов, проверка регистров бухгалтерского учета, исследование 
неофициальных материалов – методы 
____________________ контроля. 
Ответ: Документального. 
 
ПК-4 Способен анализировать учетную, отчетную и иную информацию о финансовом положении 
экономического субъекта, его финансовых результатах, 
денежных потоках и других аспектах деятельности организаций для принятия 
экономических решений 
Индикаторы достижения компетенции: 
ПК-4.1 Осуществляет сбор, обобщение и систематизацию информации для решения 
аналитических задач в целях управления экономическим субъектом; 
ПК-4.2 Применяет современный инструментарий в решении аналитических задач в 
области управления экономическим потенциалом, денежными потоками, финансовыми рисками и другими 
аспектами различных видов экономической деятельности 
организаций; 
ПК-4.3 Проводит финансовый анализ и интерпретирует его результаты для обоснования и применения 
управленческих решений в области финансовой политики экономического субъекта; 
ПК-4.4 Оформляет результаты анализа в виде отчетов и других форм их представления 
ПК-4.5 Использует для аналитических задач современные технические средства и 
информационные технологии 
ПК-4.6 Анализирует использование трудовых, материальных, финансовых ресурсов, 
затрат, объема продаж для обоснования управленческих решений по повышению 
рентабельности производственной и других видов экономической деятельности организации 
 
1. ЗАКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ 
 
ПК-4.1 Осуществляет сбор, обобщение и систематизацию информации для 
решения аналитических задач в целях управления экономическим субъектом 
1.1 (ПК-4.1) 
Выберите правильный ответ: 
КЭА использует информацию 
а) всех функций управления 
б) только планирования и учета 
в) только контроля и аудита 
г) только статистическую отчетность 
Ответ: всех функций управления 



 

1.2 (ПК-4.1) 
Выберите источник информации для анализа производственной программы: 
а) товарный баланс 
б) бухгалтерский баланс 
444 
в) отчет о финансовых результатах 
г) отчет о движении денежных средств 
Ответ: товарный баланс 
1.3 (ПК-4.1) 
Обозначьте наиболее информативный источник для анализа обеспеченности организации основными 
средствами и оценки их технического состояния 
а) пояснения к балансу и отчету о финансовых результатах 
б) бизнес-план 
в) отчет о движении капитала 
г) баланс времени работы оборудования 
Ответ: пояснения к балансу и отчету о финансовых результатах 
1.4 (ПК-4.1) 
Положительное значение чистого денежного потока свидетельствует: 
а) о наращении денежных средств; 
б) об оттоке денежных средств; 
в) о неизменности величины остатка денежных средств 
Ответ: о наращении денежных средств 
1.5 (ПК-4.1) 
Согласно расчетам, произведенным в бизнес-плане инвестиционного проекта, в отчетном периоде 
предусматривается получить чистую прибыль в размере 630 
тыс. руб., при этом начисленная амортизация составит 230 тыс.руб., оборотные активы увеличатся на 620 
тыс. руб., величина краткосрочных обязательств снизится на 
12 тыс. руб., будет погашена часть основного долга по долгосрочному кредиту банка 
в размере 200 тыс. руб. Определите величину чистого денежного потока в отчетном 
периоде: 
а) 40 тыс. руб.; 
б) 56 тыс. руб.; 
в) 28 тыс. руб. 
Ответ: 28 тыс. руб. 
1.6 (ПК-4.1) 
Уточните, в каком случае влияние инфляции оказывает влияние на изменение плана 
реализации инвестиционного проекта: 
а) влияние инфляции на показатели реализации проекта в натуральном выражении; 
б) влияние инфляции на показатели реализации проекта в стоимостном выражении; 
в) влияние инфляции на финансовые результаты деятельности экономического 
субъекта 
Ответ: влияние инфляции на показатели реализации проекта в натуральном 
выражении 
1.7 (ПК-4.1) 
Под финансовыми инвестициями понимают: 
а) вложение капитала в создание активов, связанных с текущей деятельностью хозяйствующего субъекта; 
б) вложение капитала в различные финансовые инструменты; 
в) вложение капитала в создание активов, связанных с решением социальноэкономических проблем 
хозяйствующего субъекта 
Ответ: вложение капитала в различные финансовые инструменты 
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ПК-4.2 Применяет современный инструментарий в решении аналитических 
задач в области управления экономическим потенциалом, денежными потоками, финансовыми 
рисками и другими аспектами различных видов 
экономической деятельности организаций. 
1.8 (ПК-4.2) 
Укажите результативный этап ФСА (функционально-стоимостного анализа): 
а) реализация результатов ФСА в деятельности предприятия 
б) исследование полезностей функциональных потребностей 
в) определение функциональных затрат 
г) выявление бесполезных затрат 
Ответ: реализация результатов ФСА в деятельности предприятия 
1.9 (ПК-4.2) 



 

Анализ на основе модели учета «таргет-костинг» ориентирован на 
а) управление целевой себестоимостью 
б) управление по отклонениям 
в) управление полной себестоимостью 
г) управление производственной себестоимостью. 
Ответ: управление целевой себестоимостью 
1.10 (ПК-4.2) 
Верно ли, что при снижении постоянных затрат порог рентабельности (точка безубыточности) 
а) снижается 
б) остается неизменным 
в) повышается 
г) не зависит от постоянных затрат 
Ответ: снижается 
1.11. (ПК-4.2) 
Выплаты, связанные с приобретением, созданием, модернизацией, реконструкцией 
внеоборотных активов, поступления от их продажи раскрываются в составе данных: 
а) бухгалтерского баланса; 
б) отчета о движении денежных средств; 
в) отчета о финансовых результатах 
Ответ: отчета о движении денежных средств 
1.12. (ПК-4.2) 
При использовании косвенного метода анализа денежных средств корректируется 
сумма: 
а) чистой прибыли; 
б) остатка дебиторской задолженности на конец периода; 
в) остатка денежных средств на конец периода 
Ответ: чистой прибыли 
1.13. (ПК-4.2) 
Процесс конвертирования планируемых к получению в предстоящих периодах времени денежных потоков в 
их текущую стоимость называется: 
а) операцией наращивания; 
б) операцией дисконтирования; 
в) операцией дробления 
Ответ: операцией дисконтирования 
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1.14. (ПК-4.2) 
Назовите показатель оценки эффективности инвестиционных проектов, который является минимальной 
величиной рентабельности, при которой занятые средства окупятся за планируемый срок реализации 
инвестиционного проекта: 
а) индекс рентабельности; 
б) внутренняя норма рентабельности; 
в) срок окупаемости 
Ответ: внутренняя норма рентабельности 
 
ПК-4.3 Проводит финансовый анализ и интерпретирует его результаты для 
обоснования и применения управленческих решений в области финансовой 
политики экономического субъекта 
1.15. (ПК-4.3) 
Коммерческая организация на трехлетний период получает инвестиционный кредит 
в размере 400 тыс. руб. Ежегодно планируется получать чистый денежный поток в 
размере 150 тыс. руб. Определите с использованием срока окупаемости целесообразность реализации 
проекта в данных условиях финансирования: 
а) безубыточный проект; 
б) неокупаемый проект; 
в) окупаемый проект. 
Ответ: окупаемый проект 
1.16. (ПК-4.3) 
Назовите показатель оценки эффективности инвестиционных проектов, который 
учитывает уровень риска инвестиционного проект: 
а) чистая текущая стоимость; 
б) минимум приведенных затрат; 
в) срок окупаемости 
Ответ: срок окупаемости 
1.17. (ПК-4.3) 



 

Какой из представленных ниже показателей относится к дисконтным показателям 
оценки эффективности инвестиционного проекта: 
а) срок окупаемости; 
б) годовые эквивалентные затраты; 
в) учетная норма рентабельности 
Ответ: годовые эквивалентные затраты 
1.18. (ПК-4.3) 
Назовите показатель оценки эффективности инвестиционных проектов, обладающий 
свойством аддитивности: 
а) индекс рентабельности; 
б) чистая текущая стоимость; 
в) внутренняя норма рентабельности 
Ответ: чистая текущая стоимость 
1.19. (ПК-4.3) 
Назовите показатель оценки эффективности инвестиционных проектов значение, которого сравнивается со 
средневзвешенного ценой инвестированного в проект капитала: 
а) индекс рентабельности; 
б) чистая текущая стоимость; 
в) внутренняя норма рентабельности 
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Ответ: внутренняя норма рентабельности 
1.20. (ПК-4.3) 
Назовите показатель оценки эффективности инвестиционных проектов значение, которого сравнивается с 
единицей: 
а) индекс рентабельности; 
б) чистая текущая стоимость; 
в) внутренняя норма рентабельности 
Ответ: индекс рентабельности 
1.21. (ПК-4.3) 
Эффективная годовая процентная ставка позволяет осуществить сравнительную 
оценку эффективности инвестиционных проектов: 
а) с различными интервалами наращения капитала; 
б) с различными масштабами инвестирования; 
в) с различными ставками наращения капитала 
Ответ: с различными интервалами наращения капитала 
 
ПК-4.4 Оформляет результаты анализа в виде отчетов и других форм их представления 
1.22. (ПК-4.4) 
Обозначьте наиболее информативный источник для анализа обеспеченности организации основными 
средствами и их технического состояния 
а) пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах 
б) бизнес план 
в) отчет о движении капитала 
г) баланс времени работы оборудования 
Ответ: пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах 
1.23. (ПК-4.4) 
Сформируйте систему показателей для анализа производственной программы 
а) производство продукции в развернутом ассортименте, рентабельность продаж 
б) коэффициенты ликвидности 
в) коэффициенты платежеспособности 
г) финансовый леверидж 
Ответ: производство продукции в развернутом ассортименте, рентабельность 
продаж 
1.24. (ПК-4.4) 
Выберите верный ответ. 
Запас финансовой прочности повышается при: 
а) уменьшении сил воздействия операционного рычага; 
б) приближении дохода к точке окупаемости 
Ответ: уменьшении сил воздействия операционного рычага 
1.25. (ПК-4.4) 
Показатель «чистая прибыль, тыс. р.» можно классифицировать как: 
а) стоимостной и абсолютный 
б) количественный и относительный 
в) относительный и качественный 



 

г) натуральный и результативный 
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Ответ: стоимостной и абсолютный 
1.26. (ПК-4.4) 
Выберите правильный вариант ответа: 
По результатам оценки интенсификации, доля влияния на 100% прироста продукции 
по материальным затратам составила: экстенсивности 47,6%, интенсивности 52,4%. 
Тип использования ресурсов: 
а) преимущественно интенсивный; 
б) интенсивный; 
в) экстенсивный; 
г) преимущественно экстенсивный 
Ответ: преимущественно интенсивный 
1.27. (ПК-4.4) 
Выберите правильные варианты ответа: 
Операционный цикл включает в себя следующие стадии движения денежных 
средств: 
а) период оборота денежные средства; 
б) продолжительность оборота запасов; 
в) период погашения кредиторской задолженности 
г) срок оборачиваемости средств в расчетах 
Ответ: период оборота денежные средства; продолжительность оборота запасов; срок 
оборачиваемости средств в расчетах 
 
ПК-4.5 Использует для аналитических задач современные технические средства и информационные 
технологии 
1.28. (ПК-4.5) 
Выберите правильные варианты ответа: 
При графическом отображении взаимосвязи «объем – затраты – прибыль» можно 
исходить из равенств: 
1 выручки и совокупных затрат 
2 выручки и маржинального дохода 
3 маржинального дохода и постоянных затрат 
4 маржинального дохода и переменных затрат 
Ответ: выручки и совокупных затрат, маржинального дохода и постоянных затрат 
1.29. (ПК-4.5) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Текущую ликвидность можно рассчитать по формуле: 
а) ТЛ = (А1 + А2) – (П1 + П2) 
б) ТЛ = (А1 + П1) – (А2 + П2) 
в) ТЛ = (П1 + П2) – (А1 + А2) 
г) ТЛ = А3-П3 
Ответ: ТЛ = (А1 + А2) – (П1 + П2) 
1.30. (ПК-4.5) 
Выберите правильный вариант ответа: 
По формуле СОС (собственные оборотные средства) / ТА (текущие активы) рассчитывается коэффициент: 
а) коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами 
б) коэффициент маневренности 
в) коэффициент автономии 
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Ответ: коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами 
1.31. (ПК-4.5) 
Выберите правильный вариант ответа: 
По формуле ВР (выручка) / Об.К (оборотный капитал) рассчитывается: 
а) коэффициент оборачиваемости оборотного капитала 
б) доля выручки в общей величине оборотного капитала 
в) рентабельность оборотного капитала 
Ответ: коэффициент оборачиваемости оборотного капитала 
1.32. (ПК-4.5) 
Выберите правильные варианты ответа: 
К факторам, определяющим финансовую устойчивость организации, относятся: 
а) ускорение оборачиваемости запасов 
б) структура источников финансирования 
в) структура имущества организации 



 

г) наличие у организации большого числа внеоборотных активов 
Ответ: структура источников финансирования, 3 структура имущества организации 
1.33. (ПК-4.5) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Если оборачиваемость капитала замедляется, то средства: 
а) высвобождаются из оборота 
б) дополнительно привлекаются в оборот 
Ответ: дополнительно привлекаются в оборот 
1.34. (ПК-4.5) 
Выберите правильный вариант ответа: 
По формуле СОС (собственные оборотные средства) / СК (собственный капитал) 
рассчитывается: 
1 коэффициент маневренности 
2 коэффициент автономии 
3 коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами 
Ответ: коэффициент маневренности 
1.35. (ПК-4.5) 
Выберите правильный вариант ответа: 
Увеличение доли собственного капитала за счет любого из источников финансирования способствует: 
а) усилению финансовой устойчивости организации 
б) ослаблению финансовой устойчивости организации 
в) не влияет на финансовую устойчивость организации 
Ответ: усилению финансовой устойчивости организации 
 
ПК-4.6 Анализирует использование трудовых, материальных, финансовых ресурсов, затрат, объема 
продаж для обоснования управленческих решений по 
повышению рентабельности производственной и других видов экономической 
деятельности организации 
1.36. (ПК-4.6) 
Выберите правильный ответ: для оценки эффективности использования основных 
средств, следует ориентироваться на соотношение: 
а) коэффициент фондоотдачи > коэффициента фондовооруженности 
б) коэффициент роста основных средств > коэффициента роста продукции 
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в) коэффициент годности основных средств < 1 
г) коэффициент наличного оборудования > коэффициента используемого оборудования 
Ответ: коэффициент фондоотдачи > коэффициента фондовооруженности 
1.37. (ПК-4.6) 
Выберите верный ответ. 
На отклонение от гибкой сметы затрат на производство оказывают влияние: 
а) показатели, характеризующие эффективность затрат; 
б) объем и структура продукции. 
Ответ: показатели, характеризующие эффективность затрат 
1.38. (ПК-4.6) 
Выберите одно возможное следствие при снижении себестоимости продукции: 
а) повышение прибыли 
б) снижение фондоотдачи 
в) повышение качества продукции 
г) снижение производительности труда 
Ответ: повышение прибыли 
1.39. (ПК-4.6) 
Определить на основе точки окупаемости (порог рентабельности) оптимальный вариант по степени 
выгодности вид продукции: 
а) продукция А -100 штук 
б) продукция Б – 150 штук 
в) продукция В – 160 штук 
Ответ: продукция А -100 штук 
1.40. (ПК-4.6) 
Выберите на основе представленных данных вариант, обеспечивающий организации наибольший запас 
финансовой прочности: 
1 вариант: точка безубыточности 200 штук; маржинальный доход 300000 руб.; 
операционный рычаг 2. 
2 вариант: точка безубыточности 230 штук; маржинальный доход 310000 руб.; операционный рычаг 3. 
Ответ: 1 вариант: точка безубыточности 200 штук; маржинальный доход 300000 



 

руб.; операционный рычаг 2. 
 
2. ОТКРЫТЫЕ ЗАДАНИЯ 
(короткие) 
 
ПК-4.1 Осуществляет сбор, обобщение и систематизацию информации для решения аналитических 
задач в целях управления экономическим субъектом 
2.1. (ПК-4.1) 
Предприятие реализовало 1000 шт. изделий на сумму 30000 руб., затраты составили 
26000 руб., в том числе переменные 20000 руб., постоянные 6000 руб. Определите 
значение производственного рычага. 
Ответ:. 2,5 
Решение: 30000-20000=10000 (МД); 10000-6000=4000 (П) 
П 10000 / МД 4000 = 2,5 
2.2. (ПК-4.1) 
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Определите – какую прибыль можно получить, если продажа анализируемого изделия составит 700 штук? 
Исходная информация: цена изделия 8000 руб., переменные 
затраты на единицу – 5000 руб., постоянные затраты на весь выпуск 1900 тыс. руб. 
(ответ напишите в тыс. руб.) 
Ответ: 200 тыс. руб. 
Решение: выручка 5600 тыс.руб (700*8000) – переменные затраты 3500 тыс. руб. 
(700*5000) – постоянные затраты 1900 тыс. руб = прибыль 200 тыс. руб. 
2.3. (ПК-4.1) 
Выгодно ли осуществлять производство деталей самостоятельно, или их приобрести? Исходная 
информация: для производства деталей в количестве 4000 штук постоянные затраты составят 200 тыс. 
руб., переменные – 100 руб. за единицу, цена 
180 руб. 
Ответ: Выгодно самостоятельное изготовление – прибыль 120 тыс. руб. 
Решение: выручка 720 тыс. руб. (4000*180) – переменные затраты 400 тыс. руб.( 
4000*100) – постоянные затраты 200 тыс. руб. = прибыль 120 тыс. руб. 
2.4. (ПК-4.1) 
В отчетном году продолжительность оборота оборотных средств снизилась на 2 дня. 
Определить сумму привлечения или высвобождения оборотных средств. Исходная 
информация: выручка 20000 тыс. руб. 
Ответ: высвобождение 109,6 
Решение: (20000 / 356) * (-2) = - 109,6 тыс. руб. 
2.5. (ПК-4.1) 
Руководство по формированию программы капиталовложений, отбору проектов и 
принятию финансовых решений, способствующих укреплению конкурентных преимуществ хозяйствующего 
субъекта, называется: 
Ответ: инвестиционная политика 
2.6. (ПК-4.1) 
Коммерческая организация в отчетном периоде получила от покупателей продукции 
денежные средства в размере 780 тыс.руб., прибыль от продаж составила 210 
тыс. руб., платежи поставщикам – 350 тыс. руб., выплаты по оплате труда – 240 
тыс. руб., проценты по банковскому депозиту – 200 тыс. руб., платежи по расчетам с 
бюджетом – 120 тыс. руб., приобретено оборудование стоимостью 224 тыс. руб. На 
основании исходных данных определите величину чистого денежного потока: 
Ответ: 46 тыс. руб. 
2.7. (ПК-4.1) 
Реализация принципа приоритетности формирования инвестиционной политики 
предполагает: 
Ответ: придание большей значимости отдельным направлениям долгосрочного инвестирования 
2.8. (ПК-4.1) 
Уровень макроэкономического воздействия на содержание инвестиционной политики хозяйствующего 
субъекта определяют следующие факторы: 
Ответ: колебания валютного рынка, величина инфляции и процентных ставок 
 
ПК-4.2 Применяет современный инструментарий в решении аналитических 
задач в области управления экономическим потенциалом, денежными 
потоками, финансовыми рисками и другими аспектами различных видов 
экономической деятельности организаций. 
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2.9. (ПК-4.2) 
Определить маржинальный доход на основе исходных данных: выручка 1000 тыс. 
руб., переменные затраты 400 тыс. руб., постоянные затраты 300 тыс. руб. 
Ответ: 600 тыс. руб. 
Решение: 1000 тыс. руб. – 400 тыс. руб. = 600 тыс. руб. 
2.10. (ПК-4.2) 
Оказывают ли влияние на рентабельность активов факторы: оборачиваемость активов, рентабельность 
продаж. Если да, поставьте пропущенные арифметические 
действия между этими показателями для факторного анализа рентабельности активов 
Рентабельность активов __ Оборачиваемость активов ___ рентабельность продаж 
Ответ: оказывают 
Решение: Рентабельность активов = Оборачиваемость активов X рентабельность 
продаж 
2.11. (ПК-4.2) 
Определить на основе операционного рычага планируемую прибыль от продаж. Исходная информация: 
базовая прибыль 400 тыс.руб., операционный рычаг – 2, планируемый темп роста прибыли 103%. 
Ответ: 4240 тыс.руб. 
Решение: прибыль возрастает на 6% (3-2) или 240 тыс. руб. ((4000*6)/100) 
Составит 4240 (4000+240) 
2.12. (ПК-4.2) 
Какую оценку запасу финансовой прочности следует дать в аналитическом заключении на основе данных: 
выручка 3000 тыс.руб., переменные расходы 2000 тыс. руб., 
постоянные 600 тыс. руб. 
Ответ: Запас финансовой прочности высокий – 40% 
Решение: 3000 тыс. руб. – 2000 тыс. руб. = 1000 тыс. руб. (маржинальный доход); 
1000 тыс. руб. – 600 тыс. руб. = 400 тыс. руб. (прибыль) 
(400/1000)*100 = 40% (ЗФП) 
2.13. (ПК-4.2) 
Согласно расчетам, в рамках реализации инвестиционного проекта, в отчетном периоде 
предусматривается получить чистую прибыль в размере 280 тыс. руб., начисленная амортизация составит 
140 тыс. руб., оборотные активы уменьшаться на 187 
тыс. руб., будет погашен долгосрочный кредит банка в размере 120 тыс. руб. Определите величину чистого 
денежного потока в отчетном периоде: 
Ответ: 487 тыс. руб. 
2.14. (ПК-4.2) 
С использованием формулы эффективной процентной ставки рассчитайте годовую 
величину инфляции, если индекс цен за 3 месяца составил 1,04: 
Ответ: 17,0% 
2.15. (ПК-4.2) 
Процедура распределения ограниченных средств финансирования между альтернативными вариантами 
долгосрочных инвестиций называется: 
Ответ: капитальное нормирование 
2.16. (ПК-4.2) 
Уточните, как рост реальной процентной ставки влияет на текущую стоимость получаемых в будущем 
доходов (процентов, дивидендов): 
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Ответ: текущая стоимость получаемых в будущем доходов снижается 
ПК-4.3 Проводит финансовый анализ и интерпретирует его результаты для 
обоснования и применения управленческих решений в области финансовой 
политики экономического субъекта 
2.17. (ПК-4.3) 
Хозяйствующий субъект собирается реализовывать инвестиционный проект, инвестиционные затраты 
которого составляют 300 тыс. руб., годовая величина чистого 
денежного потока ожидается в размере 180 тыс. руб. В инвестиционной политике хозяйствующего субъекта 
определено, что срок окупаемости принимаемых к реализации инвестиционных проектов не должен 
превышать 2 года. Обоснуйте включение 
реализации данного инвестиционного проекта в инвестиционную программу хозяйствующего субъекта 
(приведите обоснование ответа): 
Ответ: Для расчета показателя срок окупаемости необходимо найти отношение 
величины совокупных инвестиционных затрат к величине ожидаемого чистого 
денежного потока 300 тыс. руб. : 180 тыс. руб. = 1,67 года. Так как полученное 
значение 1,67 года короче 2 лет, установленных в качестве критерия инвестиционной политики, то 
инвестиционный проект подлежит реализации 
2.18. (ПК-4.3) 



 

С использованием показателя чистая текущая стоимость (NPV) оцените уровень 
эффективности проекта с двухлетним сроком реализации, если инвестиционные затраты составляют 500 
тыс. руб., дисконтная ставка – 10%, величина чистого денежного потока за первый год – 220 тыс. руб., 
второй год – 484 тыс. руб. (приведите 
обоснование ответа): 
Ответ: Для расчета показателя чистая текущая стоимость необходимо найти 
разность между текущей стоимостью совокупных денежных потоков и инвестиционными затратами. 
Текущая стоимость совокупных денежных потоков 
PVCF = 220 * 1/(1+0,1) + 484 * 1/(1+0,1)2 =220*0,9091 + 484*0,8264=599,98 тыс. руб. 
Чистая текущая стоимость NPV = PVCF – I0 = 599,98 – 500 = 99,98 тыс. руб. Значение показателя выше 
ноля, то говорит об эффективности реализации инвестиционного проекта, уровень эффективности 
можно считать высоким 
2.19. (ПК-4.3) 
В отчете о результатах финансово-хозяйственной деятельности организации в отчетном периоде 
представлена следующая информация: чистая прибыль – 280 
тыс. руб., начисленная амортизация основных средств – 85 тыс. руб., уменьшение 
запасов сырья и материалов произошло на 34 тыс. руб., дебиторская задолженность 
сократилась на 120 тыс. руб., кредиторская задолженность уменьшилась на 87 
тыс. руб. Определите величину денежных средств, полученных организацией в отчетном периоде 
(приведите обоснование ответа): 
Ответ: Расчет величины денежных средств, полученных организацией в отчетном периоде, 
проводим косвенным методом. 280+85+34+120-87=432 
тыс. руб. 
2.20. (ПК-4.3) 
За отчетный период поступила выручка от продаж в размере 973 тыс. руб., чистая 
прибыль – 280 тыс. руб., погашена кредиторская задолженность перед поставщиками на сумму 270 тыс. 
руб., произведена выплата заработной платы на сумму 370 
тыс. руб., выплачены проценты по банковскому кредиту – 87 тыс. руб., платежи по 
расчетам с бюджетом составили 230 тыс. руб. Определите величину чистого денежного потока (приведите 
обоснование ответа): 
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Ответ: Расчет величины денежных средств, полученных организацией в отчетном периоде, 
проводим прямым методом. В рамках представленных показателей чистая прибыль является 
излишним, который в данном расчете применяться не должен. 973-270-370-87-230=16 тыс. руб. 
2.21. (ПК-4.3) 
Показатель оценки эффективности инвестиционных проектов, который определяют 
максимально приемлемую ставку, при которой можно без каких-либо потерь для 
собственников хозяйствующего субъекта вкладывать средства в инвестиционный 
проект называется: 
Ответ: внутренняя норма рентабельности 
2.22. (ПК-4.3) 
Определить коэффициент оборачиваемости собственного капитала при условии, что 
коэффициент рентабельности собственного капитала составит 1,13, а коэффициент 
рентабельности продаж – 1,27: 
Ответ: 0,89 
2.23. (ПК-4.3) 
Перед реализацией инвестиционной программы собственный капитал коммерческой 
организации составлял 101320,0 тыс. руб., цена источников собственных средств – 
16%. Для осуществления долгосрочных инвестиций необходимо дополнительно 
привлечь 30000,0 тыс. руб., при этом доля заемных средств в общей сумме дополнительно привлеченных 
составляет 35,0%. Определить предельную цену собственного капитала, если после осуществления 
капитальных вложений цена собственного 
капитала увеличилась до 16,5%: 
Ответ: 19 % 
2.24. (ПК-4.3) 
Назовите показатели оценки эффективности инвестиционных проектов, при расчете 
которых не учитываются величины денежных потоков за пределами значения показателя: 
Ответ: срок окупаемости, дисконтированный срок окупаемости 
 
ПК-4.4 Оформляет результаты анализа в виде отчетов и других форм 
их представления 
2.25. (ПК-4.4) 
Выгодно ли осуществлять производство деталей самим или при-обрести? Для производства деталей в 
количестве 4000 штук, постоянные затраты составят 200 тыс. 



 

руб., переменные – 100 руб. на единицу. Рыночная цена – 180 руб. за единицу. 
Ответ:. самостоятельное изготовление. Прибыль 120 тыс. руб. 
Решение: (4000*180) – (4000*100) – 200000 = 120000 руб. 
2.26. (ПК-4.4) 
Определите чистую прибыль при следующих данных: прибыль до налогообложения 
– 400 тыс. руб., налогооблагаемая прибыль – 350 тыс. руб. Ставка налога на прибыль 20%. 
Ответ: 330 тыс. руб. 
Решение: 400 – (350*0,2)=330 тыс. руб. 
2.27. (ПК-4.4) 
Имеется ли взаимосвязь между формами представления отчетности: аналитические 
таблицы, диаграммы, графики 
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Ответ: имеется 
2.28. (ПК-4.4) 
Определите и оцените влияние соотношения темпов роста производительности труда и средней 
заработной платы на себестоимость продукции на основе данных: темп 
роста производительности труда 104%, темп роста средней заработанной платы 
102%. 
Ответ: снижается 
Решение: 102,0-104,0= - 2,0 
2.29. (ПК-4.4) 
Разделы актива баланса строятся в порядке ______________ ликвидности 
Ответ: возрастания / увеличения 
Ответ: возрастания 
2.30. (ПК-4.4) 
Темпы прироста оборотных активов должны быть ______________, чем темпы прироста внеоборотных 
активов 
Ответ: быстрее / больше 
Ответ: быстрее 
2.31. (ПК-4.4) 
Чем ___________ доля основного капитала в общей его сумме, тем ____________ он 
оборачивается 
Ответ: больше, быстрее 
2.32. (ПК-4.4) 
Значение финансового левериджа равно 6. При сокращении прибыли от продаж на 
3%, организация рисует ________ чистой прибыли на _____ %. 
Ответ: сокращением / уменьшением; числовой ответ укажите в виде целого числа 
Ответ: сокращением, 18 
Решение: 6*3=18 
2.33. (ПК-4.4) 
При высокой доле постоянных затрат операционный риск _______. 
Формат ответа: увеличивается / возрастает / растет 
Ответ: увеличивается 
2.34. (ПК-4.4) 
Остатки запасов на начало и конец предшествующего года составили 26,08 тыс. руб. 
и 28,61 тыс. руб. соответственно, величина выручки составила за данный период 
169,07 тыс. руб. Остатки запасов на начало и конец отчетного года составили 28,61 
тыс. руб. и 36,78 тыс. руб. соответственно, величина выручки составила за данный 
период 230,73 тыс. руб. Если приравнять производственный цикл к обороту всех запасов, то его 
продолжительность ________ на _____ дней. 
Формат ответа: ускорилась / сократилась; числовой ответ представить в виде целого 
числа, например 4 
Ответ: ускорилась, 7 
Пример решения: Период оборота запасов = (средние остатки запасов : выручка) 
*365 дней). Период оборота запасов предшествующего периода = ((26,08+28,61/2) : 
169,07)*365 = 59 дней. Период оборота запасов отчетного периода = ((28,61+36,78/2) 
: 230,73)*365 = 52 дня. Оборачиваемость ускорилась на 52-59 = 7 дней. 
2.35. (ПК-4.4) 
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Величина собственных оборотных средств составила 297381 тыс. руб. Величина запасов, необходимых для 
финансирования составила 1138343 тыс. руб. Аналитик 
может сделать вывод, что ____ % запасов организация может профинансировать 
собственными оборотными средствами 
Ответ укажите в виде числа, округленного до десятых. Пример формата: 25,5 



 

Ответ: 26,1 
Пример решения: 297381:1138343*100 = 26,1 
2.36. (ПК-4.4) 
Коэффициент восстановления платежеспособности определяется за период 
_________ месяцев. 
Ответ: 6 
 
ПК-4.5 Использует для аналитических задач современные технические средства и информационные 
технологии 
2.37. (ПК-4.5) 
В течении анализируемого периода выручка увеличилась на 8,3%, прирост стоимости имущества составил 
6,2%. При таких соотношениях темпов прироста аналитик 
сделает вывод о _____ уровня эффективности использования имущества 
Пример формата ответа: росте / увеличении / приросте 
Ответ: увеличении 
2.38. (ПК-4.5) 
Рентабельность продаж равна 0,9%. Коэффициент оборачиваемости капитала равен 2,8 оборота. 
Рентабельность капитала будет равна _________ %. 
Ответ: 2,52 
Решение: 0,9*2,8 = 2,52 
2.39. (ПК-4.5) 
Доля оборотных активов в общей сумме имущества сократилась с 0,846 до 0,813. 
Оборачиваемость оборотного капитала замедлилась с 2,38 до 2,3 оборотов. За счет 
сокращения доли оборотного имущества, оборачиваемость всего имущества 
_________ на _____ оборотов. 
Ответ: замедлилась / уменьшилась; ответ укажите в виде числа, округленного до сотых 
Ответ: замедлилась; 0,08 
Решение: LА = УВОб.А*LОБ.А. ΔLАУВ = ΔУВОб.А* LОБ.А1 = (0,813-0,846)*2,3 = -0,08 
2.40. (ПК-4.5) 
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ формирования показателей финансовых результатов в 
форме «Отчет о финансовых результатах»: 
прибыль/убыток от продаж (1) 
валовая прибыль (2) 
прибыль/убыток до налогообложения (3) 
чистая прибыль/убыток отчетного периода (4) 
Ответ: (2)-(1)-(3)-(4) 
2.41. (ПК-4.5) 
СООТВЕТСТВИЕ взаимосвязи факторов и суммы прибыли от продаж 

1. Объем реализации продукции  1. Увеличение доли рентабельных видов 
продукции увеличивает сумму прибыли 

2.Структура  2. Рост продаж высокорентабельной про 
 
дукции приведет к росту прибыли 
3. Себестоимость  3. Повышение приводит к росту прибыли 
4. Цена реализации  4. Снижение приводит к росту прибыли 
Ответ: 1-2, 2-1, 3-4, 4-3 
2.42. (ПК-4.5) 
Относительно анализируемой организации продолжительность одного оборота всего капитала составила в 
предыдущем году 117,3 дня; в отчетном 231,8 дней. Выручка отчетного периода достигла 44839 тыс. руб. 
Сумма дополнительно привлеченных 
средств в оборот при замедлении оборачиваемости составила __________ тыс. руб. 
Ответ укажите в виде целого числа. 
Ответ: 14066 тыс. руб. 
Пример решения: Э = (Выручка : Дни в периоде) * ∆Пк = 44839/365*(231,8-117,3) = 
14066 тыс. р. 
2.43. (ПК-4.5) 
Рентабельность продаж равна 2,4%. Коэффициент оборачиваемости капитала равен 3,1 оборота. 
Рентабельность капитала будет равна _________ %. 
Ответ: 7,44 
Пример решения: 2,4*3,1 = 7,44 
2.44. (ПК-4.5) 
Фактическая выручка составляет 100 тыс. р., выручка в точке безубыточности – 80 
тыс. р. Запас финансовой прочности составляет______ % 
Ответ: 20% 



 

Пример решения: запас финансовой прочности, % = (Выручка факт.-Точка безубыточности) : Выручка 
факт. = (100тыс. руб.-80 тыс. руб.) : 100 тыс. руб.*100% = 20% 
2.45. (ПК-4.5) 
Имеются следующие данные по организации: выручка – 126,3 тыс. руб.; коэффициент маржинальности – 
38%; постоянные затраты – 29 тыс. р. Величина прибыли от 
продаж равна _______ тыс. руб. 
Ответ представить в виде целого числа. 
Ответ: 19 тыс. руб. 
Пример решения: Прибыль от продаж = Выручка*К-т маржинальности – Постоянные затраты = 126,3 тыс. 
руб.*38%-29 тыс. руб. = 19 тыс. руб. 
2.46. (ПК-4.5) 
Значение операционного левериджа равно 4. Выручка увеличилась на 2%. Прибыль 
от продаж организации ______________ на _____ %. 
Ответ: увеличиться, 8 
Пример решения: 4*2 = 8 
2.47. (ПК-4.5) 
ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ построения темпов изменения показателей динамического соотношения 
«Золотое правило экономики организации»: 
валюта баланса (1) 
выручка (2) 
прибыль до налогообложения (3) 
Ответ: (3)-(2)-(1) 
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2.48. (ПК-4.5) 
При расчете показателей динамики, темп роста стоимости оборотного имущества 
составил 110,7%, а темп роста стоимости внеоборотного имущества 124,3%. При таких соотношениях доля 
стоимости оборотного имущества в общей стоимости имущества будет _______. 
Ответ снижаться / сокращаться/ уменьшаться 
Ответ: сокращаться 
2.49. (ПК-4.5) 
Выручка равна 49856 тыс. руб. 3. Переменные затраты в себестоимости продукции 
41866 тыс. руб. Сумма постоянных затрат 7100 тыс. руб. Порог рентабельности составит ______ тыс. руб. 
При решении дробные величины округлять до целых 
Ответ: 44375 тыс. руб. 
Пример решения. Порог рентабельности = Постоянные затраты: Доля маржинального дохода в выручке. 
Маржинальный доход = Выручка-Сумма переменных затрат. 
Маржинальный доход = 49856-41866 = 7990 тыс. руб. Доля маржинального дохода в 
выручке = 7990:49856 = 0,16. Порог рентабельности = 7100:0,16 = 44375 тыс. руб. 
2.50. (ПК-4.5) 
Типам финансовой устойчивости СООТВЕТСТВУЕТ трехкомпонентный показатель 
1. Абсолютная устойчивость  1 {0,0,0} 
2. Нормальная устойчивость  2 {0,0,1} 
3. Неустойчивое финансовое состояние  3 {0,1,1} 
4. Кризисное финансовое состояние  4 {1,1,1} 
Ответ: 1-4; 2-3; 3-2; 4-1 
 
ПК-4.6 Анализирует использование трудовых, материальных, финансовых ресурсов, затрат, объема 
продаж для обоснования управленческих решений по 
повышению рентабельности производственной и других видов экономической 
деятельности организации 
2.51. (ПК-4.6) 
Определите и оцените запас финансовой прочности в процентном отношении на основе данных: 
предприятие имеет выручку 3000 тыс. руб., переменные расходы составили 2000 тыс. руб., постоянные – 
600 тыс. руб. 
Ответ: 40% 
Решение: 3000-2000=1000(МД); 1000-600=400 (прибыль) ; 400/1000 * 100 40% ЗФП 
2.52. (ПК-4.6) 
Определить количество продукции, обеспечивающее получение целевой прибыли 
50000 руб. на основе следующих данных: цена единицы продукции 800 руб., переменные затраты единицы 
продукции 500 руб., общие постоянные затраты 200000 
руб.. 
Ответ: 833 шт. 
Решение: (200000+50000) / (800-500) = 833 шт. 
2.53. (ПК-4.6) 



 

Определите и рассчитайте показатели, по которым оценивается оптимальный вариант затрат и 
результатов по изделию на основе данных: выручка – вариант 1-16000 
руб., вариант 2-16500руб., переменные затраты - вариант 1-8100 руб., вариант 2 – 
8300 руб. 
Ответ: вариант 2 
Вариант 1 МД 7900 (16000-8100), вариант 2 МД 8300 (16500-8200) 
459 
2.54. (ПК-4.6) 
Определите затраты на один рубль продукции при следующих данных: количество 
продукции 500 штук, переменные затраты на единицу продукции 10 руб., цена единицы продукции 15 руб., 
постоянные затраты на весь выпуск продукции 1000 руб. 
Ответ: 0,80 
Решение: ((500*10) + 1000) / (500 * 15) = 0,80 
2.55. (ПК-4.6) 
Определите количество продукции, обеспечивающий получение целевой прибыли 
900 тыс. руб. на основе следующих данных: цена единицы продукции 10 тыс. руб., 
переменные затраты единицы продукции 7 тыс. руб., постоянные затраты на весь 
выпуск продукции 150 тыс. руб. 
Ответ: 350 единиц 
Решение: 150 + 900 (10-7) = 350 единиц 
2.56. (ПК-4.6) 
Определите и оцените рентабельность затрат на производство продукции (в %). Исходная информация: 
количество 4000 штук, цена единицы 200 руб., переменные затраты на ед. продукции 100 руб., постоянные 
затраты на весь выпуск продукции 
350000 руб. План рентабельности затрат – 5%. 
Ответ: 6,7%, перевыполнен на 1,7% 
Решение: Объем продукции 4000*200=800000 руб. Затраты на производство продукции(4000*100) + 
350000=750000 руб. Рентабельность (50000/750000) * 100 %= 6,7%. 
План рентабельности затрат перевыполнен на 1,7% (6,7-5,0) 
2.57. (ПК-4.6) 
Определите величину недополученной продукции в результате наличия производственного брака. 
Исходная информация: затрачено на производственный брак 200 
часов, а среднечасовая выработка по плану 1800 руб. 
Ответ: 360000 руб. 
Решение недополучено продукции 200*1800 = 360000 руб. 
2.58. (ПК-4.6) 
Оказывают ли влияние на рентабельность оборотных активов факторы: оборачиваемость активов, 
рентабельность продаж. Если да, то поставьте пропущенные арифметические действия между этими 
показателями для факторного анализа рентабельности оборотных активов. 
Рентабельность оборотных активов _____ оборачиваемость оборотных активов 
_____ рентабельность продаж 
Ответ: Оказывают 
(Выручка / оборотные активы) * (прибыль / выручка) = (прибыль / оборотные активы) 
2.59. (ПК-4.6) 
Рассчитать материалоемкость продукции по плану и фактически. Определить отклонение от плана и 
оценить на основе использования приема цепные подстановки 
влияние факторов на снижение материалоемкости продукции. Исходные данные: 
количество продукции план 100 единиц, фактически 120 единиц, цена по плану 300 
рублей, фактические 310 руб., удельный расход материала на ед. продукции по плану 50 руб., фактически 
45 руб. 
Ответ: Материалоемкость по плану 0,166 , фактически 0,145. 
Решение: Материалоемкость по плану 0,166 (100*50 / 100*300), фактически 0,145 
(120*45 / 120*310). Материалоемкость снизилась на – 0,021 (0,145-0,166), в том чис 
460 
ле за счет влияния факторов: изменения количества +0,034; изменения удельного 
расхода материалов –0,05; изменения цена –0,005. 
2.60. (ПК-4.6) 
Определите, какую прибыль можно получить, если продажа анализируемого изделия составит 100 штук. 
Исходная информация: цена изделия 9000 руб., переменные 
затраты на единицу продукции 6000 руб., постоянные затраты на весь выпуск продукции 200000 руб. 
Ответ: 100 тыс. руб. 
Решение: (100*9000) – (100*6000) – 200000 = 100 тыс. руб. 
2.61. (ПК-4.6) 
Определите вид ресурса, эффективно используемого в производстве продукции на 



 

основе исходных данных о темпах роста показателей: 
Выпуск продукции – 103%; 
Материалоемкость – 98% 
Фондоотдача – 100% 
Численность персонала – 103 
Ответ: материальные ресурсы. 
 
Критерии и шкалы оценивания: 
Для оценивания выполнения заданий используется балльная шкала: 
1) закрытые задания (тестовые, средний уровень сложности): 
1 балл – указан верный ответ; 
0 баллов – указан неверный ответ, в том числе частично. 
2) открытые задания (ситуационные задачи, средний уровень сложности): 
5 баллов – задание выполнено верно (получен правильный ответ, обоснован 
(аргументирован) ход выполнения (при необходимости)); 
2 балла – выполнение задания содержит незначительные ошибки, но приведен правильный ход 
рассуждений, или получен верный ответ, но отсутствует обоснование хода его выполнения (если оно было 
необходимым), или задание выполнено не полностью, но получены промежуточные (частичные) 
результаты, отражающие 
правильность хода выполнения задания, или, в случае если задание состоит из выполнения нескольких 
подзаданий, 50% которых выполнено верно; 
0 баллов – задание не выполнено или выполнено неверно (ход выполнения 
ошибочен или содержит грубые ошибки, значительно влияющие на дальнейшее ее 
изучение). 

 


